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CURRENT AFFAIRS QUIZ 

Q.1) आपातकालीन के्रडिट लाइन गारटंी योजना के संदर्भ में, नीचे डदए गए कथनों में से कौन सा गलत है? 

a) यह केवल सकू्ष्म, लघु और मध्यम उद्यमों (MSME) को ऋण प्रदान करता है। 

b) COVID19 सकंट का सामना करन ेके ललए इस ेकें द्र के आत्मलनर्भर (Aatmanirbhar) पकेैज के एक 

र्ाग के रूप में रोलआउट लकया गया है। 

c) इसमें 41,600 करोड़ रुपये का एक कोष है और यह 3 लाख करोड़ तक के अलतररक्त लवत्त पोषण की पूरी गारंटी 

देता ह।ै 

d) इनमें से कोई नहीं 

Q.1) Solution (a) 

कें द्र ने सकू्ष्म, लघु और मध्यम उद्यमों (एमएसएमई) के ललए अपनी ऋण गारंटी योजना का लवस्तार लकया है, जो बड़ी 

कंपलनयों को लदए गए ऋण के साथ-साथ स्व-लनयोलजत लोगों और पशेेवरों के ललए र्ी है, लजन्होंन ेव्यावसालयक उद्देश्यों के 

ललए ऋण ललया है। 

COVID19 सकंट के जवाब में, सेन्टसभ आत्मालनर्र पकेैज के लहस्स ेके रूप में इमरजेंसी के्रलिट लाइन गारंटी योजना 

को मई में शरुू लकया गया था। 

इसमें 41,600 करोड़ रुपये का एक कोष है और यह 3 लाख करोड़ तक के अलतररक्त लवत्त पोषण की पूरी गारंटी दतेा है। 

स्त्रोत:https://www.thehindu.com/business/Economy/credit-guarantee-extended-

to-larger-firms-self-employed/article32249835.ece 

 

Q.2) डनम्नडलडित में से कौन सा कथन बाल गंगाधर डतलक के बारे में सही है / हैं? 

1. उन्होंने पुणे में फर्गयूभसन कॉलेज की स्थापना की। 

2. वह र्ारतीय राष्ट्रीय कांगे्रस के चरमपंथी गटु का लहस्सा थे। 

3. वह लहंद ूमहासर्ा स ेजुड़ ेथे। 

नीच ेलदए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुनें 

a) 1 और 2 

b) केवल 2 

c) केवल 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 

https://www.thehindu.com/business/Economy/credit-guarantee-extended-to-larger-firms-self-employed/article32249835.ece
https://www.thehindu.com/business/Economy/credit-guarantee-extended-to-larger-firms-self-employed/article32249835.ece
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Q.2) Solution (a) 

 
बाल गंगाधर डतलक 

• इन्ह ेलोकमान्य लतलक के रूप में जाना जाता था। 

• यह पुणे में फर्गयूभसन कॉलेज के संस्थापकों में से एक थे। 

• यह आईएनसी के चरमपंथी गुट का लहस्सा था और बलहष्ट्कार और स्वदशेी आंदोलनों के समथभक थे। लबलपन चंद्र 

पाल और लाला लाजपत राय के साथ, इन चरमपंथी नेताओ ंको 'लाल-बाल-पाल' लतकड़ी कहा जाता था। 

• इन्हें 'र्ारतीय अशालंत का लपता' र्ी कहा जाता था। 

• लाला लाजपत राय लहंद ूमहासर्ा से जुड़े थे। 

नोट: 1 अगस्त, 2020 को बाल गंगाधर लतलक की पुण्यलतलथ के 100 वषभ पूरे हुए। 

Q.3) िुजाभ के बतभनों के संबंध में, डनम्नडलडित में से कौन सा सही है / हैं? 

1. यह उत्तर प्रदशे राज्य में लनलमभत पारंपररक र्ारतीय लमट्टी के बतभनों का काम ह।ै 

2. इसके व्यापार-सबंंलधत पहलुओ ंको बौलिक संपदा अलधकार (लरप्स) एग्रीमेंट के र्ौगोललक सकेंत (GI) समझौता 

के तहत संरलित लकया गया है। 

सही उत्तर चुनें: 

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

Q.3) Solution (c) 

खुजाभ लमट्टी के बतभन उत्तर प्रदेश राज्य, र्ारत में बुलंदशहर लजले के खुजाभ में लनलमभत पारंपररक र्ारतीय लमट्टी के बतभनों का 

काम है। 

खुजाभ पॉटरी को व्यापार के सबंंलधत बौलिक संपदा अलधकारों (लरप्स) एग्रीमेंट के र्ौगोललक सकेंत (जीआई) के तहत 

संरलित लकया गया ह।ै 

स्त्रोत:https://www.thehindu.com/news/national/pandemic-breaks-ceramics-

citys-traditional-business-model/article32248942.ece 

 

https://www.thehindu.com/news/national/pandemic-breaks-ceramics-citys-traditional-business-model/article32248942.ece
https://www.thehindu.com/news/national/pandemic-breaks-ceramics-citys-traditional-business-model/article32248942.ece
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Q.4) हाल ही में, डनम्नडलडित में से डकस अरब देशों ने अपने पहले परमाणु संयंत्र के शुर्ारंर् की घोषणा की, 

डजसे बाराकह (Barakah) परमाण ुडबजली संयंत्र कहा जाता है - 

a) कतर 

b) संयकु्त अरब अमीरात 

c) यमन 

d) इराक 

Q.4) Solution (b) 

तेल-समिृ सयंुक्त अरब अमीरात ने अपन ेबाराकह परमाणु ऊजाभ सयंंत्र के शुरुआत की घोषणा की, जो अरब जगत के ललए 

एक और उपललधध है। 

बाराकह, लजसका अथभ अरबी में "आशीवाभद" है, । बाराकाह को कोररया इलेलररक पावर कॉरपोरेशन के नेततृ्व में एक 

कंसोलटभयम द्वारा $ 24.4 लबललयन $ की लागत से बनाया गया था। 

स्त्रोत:https://www.thehindu.com/news/international/arab-worlds-first-nuclear-

plant-achieves-criticality/article32249753.ece 

 

Q.5) ढोल (Dhole) के संबंध में, डनम्नडलडित में से कौन सा कथन सही है / हैं? 

1. ये र्ारत के ललए स्थालनक हैं। 

2. बाघ के अलावा, यह र्ारत का एकमात्र बड़ा मांसाहारी है जो IUCN की 'लुप्तप्राय' श्रणेी के अंतगभत आता है। 

3. कनाभटक, महाराष्ट्र और मध्य प्रदशे को र्ारत में लुप्तप्राय ढोल के संरिण में शीषभ स्थान प्राप्त हैं। 

सही उत्तर चुनें: 

a) केवल 1 

b) केवल 3  

c) 2 और 3 

d) 1, 2 और 3 

Q.5) Solution (c) 

ढोल संरिण में तीन शीषभ राज्य - कनाभटक, महाराष्ट्र और मध्य प्रदेश 

दसूरी ओर, अरुणाचल प्रदशे, छत्तीसगढ़, ओलिशा, तेलंगाना और गोवा को वन और वन्यजीव िेत्रों में लवत्तीय लनवेश 

बढ़ाने और बुलनयादी ढाचंा पररयोजनाओ ंके ललए वन मंजूरी दने ेमें आसानी को कम करन ेकी आवश्यकता होगी। 

https://www.thehindu.com/news/international/arab-worlds-first-nuclear-plant-achieves-criticality/article32249753.ece
https://www.thehindu.com/news/international/arab-worlds-first-nuclear-plant-achieves-criticality/article32249753.ece
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वन पाररलस्थलतकी ततं्र में शीषभ लशकारी के रूप में धोल की महत्वपूणभ रू्लमका होती है। बाघ के अलावा, र्ारत में एकमात्र 

बड़ा मांसाहारी है जो अतंराभष्ट्रीय प्रकृलत संरिण संघ (International Union for Conservation of 

Nature) के लुप्तप्राय ’श्रणेी के अधीन है। 

स्त्रोत:https://www.thehindu.com/news/national/three-states-rank-high-in-the-

conservation-of-the-endangered-dhole/article32250471.ece 

 

Q.6) ‘द आकभ डटक होम इन द वेद’ (The Arctic Home in the Vedas) आयभन लोगों की 

उत्पडत्त पर एक इडतहास की डकताब है, इसे डकसके द्वारा डलिा गया है 

a) लाल बहादरु शास्त्री 

b) बाल गगंाधर लतलक 

c) मोतीलाल नेहरू 

d) सुर्ाष चदं्र बोस 

Q.6) Solution (b) 

द आकभ लटक होम इन द वेद (The Arctic Home in the Vedas) बाल गंगाधर लतलक द्वारा आयभन लोगों की 

उत्पलत्त स ेसम्बंलधत एक इलतहास की पुस्तक है, बाल गगंाधर लतलक एक गलणतज्ञ, इलतहासकार, पत्रकार, दाशभलनक और 

र्ारत के राजनीलतक नेता थे। 

इस लसिांत ने यह प्रलतपालदत लकया लक पूवभ काल में आयों का मूल घर उत्तरी ध्रुव लहमनद था, लजन्होंने लगर्ग 8000 

ई.पू. में नई बलस्तयों के ललए रू्लम की तलाश में यूरोप और एलशया के उत्तरी लहस्सों में पलायन लकया। अपन ेलसिातं के 

समथभन में, लतलक ने कुछ वैलदक ऋचाओ,ं अवतीणभ मागभ, वलैदक कालक्रम और वैलदक कैलेंिर को लवस्तार से सामग्री की 

व्याख्या के साथ प्रस्तुत लकया। 

यह पुस्तक 1898 के अंत में ललखी गई थी, लेलकन पहली बार माचभ 1903 में पुण ेमें प्रकालशत हुई थी। 

Q.7) चरमपंथी समूह बोको हरम अक्सर समाचारों में रहता है, यह डकससे संबंडधत है? 

a) इराक 

b) नाइजीररया 

c) लेबनान 

d) सीररया 

Q.7) Solution (b) 

https://www.thehindu.com/news/national/three-states-rank-high-in-the-conservation-of-the-endangered-dhole/article32250471.ece#:~:text=Karnataka%2C%20Maharashtra%20and%20Madhya%20Pradesh%20rank%20high%20in%20the%20conservation,according%20to%20a%20new%20study.
https://www.thehindu.com/news/national/three-states-rank-high-in-the-conservation-of-the-endangered-dhole/article32250471.ece#:~:text=Karnataka%2C%20Maharashtra%20and%20Madhya%20Pradesh%20rank%20high%20in%20the%20conservation,according%20to%20a%20new%20study.
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बोको हराम एक इस्लामी चरमपंथी समूह है जो उत्तरी नाइजीररया में लस्थत है तथा यह  चाि, नाइजर और उत्तरी कैमरून 

में र्ी सलक्रय है। 

Source: https://www.thehindu.com/news/international/15-killed-in-

cameroon-boko-haram-attack/article32254546.ece 

 

Q.8) हाल ही में, पोलोन्नरुवा डजला समाचारों में था। इसके संदर्भ में, नीचे डदए गए कथनों में से कौन सा / 

से सही है / हैं? 

1. इस लजले को अंतराभष्ट्रीय रूप स ेलशला-कृत बिु मूलतभयां और प्राचीन शहर के ललए जाना जाता है। 

2. यह यूनेस्को का लवश्व धरोहर स्थल ह।ै 

3. इसे श्रीलंका का चावल हब कहा जाता है। 

सही उत्तर चुनें: 

a) केवल 1 

b) 1 और 2 

c) 1, 2 और 3 

d) कोई नहीं 

Q.8) Solution (c) 

पोलोन्नारुवा लजला अतंराभष्ट्रीय स्तर पर अपनी मलूतभकला बुि की मूलतभयों और प्राचीन शहर के ललए जाना जाता है - अब 

यूनेस्को की लवश्व धरोहर स्थल है - जो चोलों के ललए लोकलप्रय इलतहास का एक लहस्सा रहा है। इसे देश के चावल का 

कटोरा र्ी कहा जाता है, देश में इस लजले के लकसान सबसे अलधक (3 लाख मीलरक टन लपछले साल ) धान का उत्पादन 

करत ेहैं। 

Source: https://www.thehindu.com/news/international/in-sri-lankas-rice-

hub-a-tale-of-rural-neglect-and-mounting-debt/article32254703.ece 

 

Q.9) इलेक्रॉडनक वैक्सीन इंटेडलजेंस नेटवकभ  (eVIN) के बारे में, डनम्नडलडित कथनों पर डवचार करें: 

1. यह दशे र्र में टीकाकरण आपूलतभ श्रृंखला प्रणाललयों को मजबतू करन ेके उद्देश्य से एक नवीन तकनीकी समाधान 

है। 

2. यह स्वास््य और पररवार कल्याण मतं्रालय द्वारा राष्ट्रीय स्वास््य लमशन के तहत कायाभलन्वत लकया जा रहा है। 

https://www.thehindu.com/news/international/15-killed-in-cameroon-boko-haram-attack/article32254546.ece
https://www.thehindu.com/news/international/15-killed-in-cameroon-boko-haram-attack/article32254546.ece
https://www.thehindu.com/news/international/in-sri-lankas-rice-hub-a-tale-of-rural-neglect-and-mounting-debt/article32254703.ece
https://www.thehindu.com/news/international/in-sri-lankas-rice-hub-a-tale-of-rural-neglect-and-mounting-debt/article32254703.ece
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ऊपर डदए गए कथनों में से कौन सा गलत है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

Q.9) Solution (d) 

eVIN देश र्र में टीकाकरण आपूलतभ श्रृंखला प्रणाललयों को मजबतू करन ेके उद्देश्य स ेएक नवीन तकनीकी समाधान है। 

यह स्वास््य और पररवार कल्याण मतं्रालय द्वारा राष्ट्रीय स्वास््य लमशन के तहत कायाभलन्वत लकया जा रहा है। 

इसका उद्देश्य देश के सर्ी कोल्ि चेन पॉइंट्स पर वैरसीन स्टॉक तथा फ्लो और स्टोरेज टेम्परेचर पर ररयल टाइम 

जानकारी देना है। 

COVID महामारी के दौरान आवश्यक टीकाकरण सेवाओ ंको जारी रखने तथा बच्चों और गर्भवती माताओ ंको टीके 

से बचाव योर्गय बीमाररयों से बचान ेके ललए अपेलित अनुकूलन के साथ इस प्रणाली का उपयोग लकया गया ह।ै 

Source: https://pib.gov.in/PressReleaseIframePage.aspx?PRID=1643172 

 

Q.10) यूरोप के डलए संयुक्त राष्ट्र आडथभक आयोग (UNECE) की सूचना तक पह ुँच पर कन्वेंशन, डनणभय 

लेने में सावभजडनक र्ागीदारी और पयाभवरण मामलों में न्याय तक पह ुँच, को डकस रूप में र्ी जाना जाता है? 

a) आरहस कन्वेंशन (Aarhus Convention) 

b) मारपोल कन्वेंशन (Marpol Convention) 

c) लंदन कन्वेंशन (London Convention) 

d) ओस्पर कन्वेंशन (OSPAR Convention) 

Q.10) Solution (a) 

आरहूस कन्वेंशन का औपचाररक नाम यरूोप के ललए सयंुक्त राष्ट्र आलथभक आयोग (UNECE) की सचूना तक पहुुँच 

पर कन्वेंशन, लनणभय लेन ेमें सावभजलनक र्ागीदारी और पयाभवरण मामलों में न्याय तक पहुुँच है। इस े1998 में िेनमाकभ  के 

आरहूस शहर में हस्तािररत लकया गया था और 2001 में लागू हुई। यह 41 देशों द्वारा अनुमोलदत है लजसमें यरूोपीय संघ 

के सदस्य और मध्य एलशयाई दशे शालमल हैं। 

इस संलध के आधार पर यूरोपीय संघ के लवधानों में सबसे उल्लेखनीय लवशेषता वॉटर फे्रमवकभ  िायरेलरटव है। 

https://pib.gov.in/PressReleaseIframePage.aspx?PRID=1643172
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आरहूस कन्वेंशन स्थानीय, राष्ट्रीय और सीमापारीय पयाभवरण स ेसंबलंधत मामलों पर सरकारी लनणभय लेन ेकी प्रलक्रयाओ ंमें 

सूचना, सावभजलनक र्ागीदारी और न्याय तक पहंुच के बारे में जनता के अलधकारों को समथभन प्रदान करती है। यह लोगों 

और सावभजलनक अलधकाररयों के बीच अतंःलक्रया पर कें लद्रत है। 

Article reference:  https://www.thehindu.com/sci-tech/energy-and-

environment/the-hindu-explains-what-are-the-key-changes-in-the-

environment-impact-assessment-notification-2020/article32249807.ece 

Q.11) डनम्नडलडित कथन पर डवचार करें: 

1. यह एक मोती के आकार की पहाड़ी झील है जो लद्दाख लहस्से के चागंथागं पठार पर लस्थत ह।ै 

2. यह एक जीलवत ग्रह के ललए एक पलवत्र उपहार माना जाता है।  

3. यह पहाड़ों स ेलघरा हुआ है और कहा जाता है लक यह 'रूपशू घाटी का गहना' है, जो 14,366 फीट की ऊंचाई 

पर लस्थत है। 

उपरोक्त डवशेषताएुँ डनम्नडलडित में से डकस झील से जुडी हैं? 

a) त्सो मोरारी 

b) पैंगोंग त्सो 

c) वुलर 

d) अपसगं 

 

Q. 11) Solution (a) 

त्सो मोरारी, एक मोती के आकार की पहाड़ी झील है जो लद्दाख लहस्से के चांगथांग पठार पर लस्थत है। इसको एक जीलवत 

ग्रह के ललए एक पलवत्र उपहार माना जाता है। ' 

यह 20,000 फीट से अलधक ऊंच ेपहाड़ों से लघरा हुआ है। 'रूपश ूघाटी का गहना' 14,836 फीट की ऊंचाई पर है। 

चंगप, चरवाहों का घुमंत ूसमदुाय इस घाटी के इस लहस्से में याक, र्ेड़, बकरी और लतधबती मूल के घोड़े पालत ेहैं। 

 

Q. 12) नीचे डदए गए मानडचत्र पर डवचार करें और नीचे डदए गए डवकल्पों में से सही स्थानों की पहचान करें: 

 

https://www.thehindu.com/sci-tech/energy-and-environment/the-hindu-explains-what-are-the-key-changes-in-the-environment-impact-assessment-notification-2020/article32249807.ece
https://www.thehindu.com/sci-tech/energy-and-environment/the-hindu-explains-what-are-the-key-changes-in-the-environment-impact-assessment-notification-2020/article32249807.ece
https://www.thehindu.com/sci-tech/energy-and-environment/the-hindu-explains-what-are-the-key-changes-in-the-environment-impact-assessment-notification-2020/article32249807.ece
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सही उत्तर चुनें: 

A – B – C – D  

a) देवसोई मैदान - देपसंग मैदान - ललंगी तागं मैदान - सोिा मैदान 

b) देवसोई मैदान - देपसंग मैदान - सोिा मदैान - ललंगी तागं मैदान 

c) सोिा मैदान - देपसंग मैदान - ललंलग तागं मैदान - दवेसोई मैदान 

d)  देवसोई मैदान - ललंगी तागं मदैान - सोिा मैदान- देपसगं मैदान 

Q. 12) Solution (b) 
नीचे डदए गए मानडचत्र पर ध्यान दें 
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Q. 13) डनम्नडलडित कथनों पर डवचार करें : 

1. यह राज्य र्ारत के आलदवासी मानलचत्र में एक अलद्वतीय स्थान रखता है। 

2. यह 62 लवशषे रूप से संवेदनशील आलदवासी समूहों (PVTGs) सलहत 62 लवलर्न्न आलदवासी समुदायों का 

घर है 

3. इस राज्य में जनजालतयाुँ लगर्ग 21 र्ाषाएुँ और 74 बोललयाुँ बोलती हैं। 

उपयुभक्त अनूठी डवशेषताएुँ डकस राज्य के नीचे से मेल िाती हैं? 

a) झारखंि 

b) छत्तीसगढ़ 

c) ओलिशा 

d) तेलंगाना 

Q. 13) Solution (c) 
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ओडिशा की अनूठी डस्थडत 

• ओलिशा र्ारत के आलदवासी मानलचत्र में एक अलद्वतीय स्थान रखता है। 

• ओलिशा में सबस ेलवलवध आलदवासी समुदाय हैं। यह 13 लवशषे रूप स ेसंवेदनशील आलदवासी समूहों 

(PVTGs) सलहत 62 लवलर्न्न जनजातीय समुदायों का घर है। 

• ओलिशा में जनजालतयाुँ लगर्ग 21 र्ाषाएुँ और 74 बोललयाुँ बोलती हैं। 

Source: https://www.thehindu.com/news/national/other-states/imparting-

education-to-tribals-in-their-languages-wont-be-

hard/article32263356.ece 

 

Q. 14) डनम्नडलडित युग्म पर डवचार करें: 

(डमडलटेंट समूह):  : (मूल देश) 

1. बोको हरम: : नाइजीररया 

2. लहज़बुल्लाह: : सीररया 

3. हमास: : लेबनान 

उपयुभक्त में से कौन सा युग्म सही है / हैं?  

a) केवल 1 

b) 1 और 2 

c) 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 

 

Q. 14) Solution (a) 

सही युग्म: 

बोको हरम:: नाइजीररया 

लहज़बुल्लाह: लेबनान 

हमास:: लफललस्तीन 

 

Q. 15) ‘िेलो इंडिया ’कायभक्रम के बारे में डनम्नडलडित में से कौन सा कथन सही है / हैं? 

https://www.thehindu.com/news/national/other-states/imparting-education-to-tribals-in-their-languages-wont-be-hard/article32263356.ece
https://www.thehindu.com/news/national/other-states/imparting-education-to-tribals-in-their-languages-wont-be-hard/article32263356.ece
https://www.thehindu.com/news/national/other-states/imparting-education-to-tribals-in-their-languages-wont-be-hard/article32263356.ece
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1. इसका उद्देश्य आठ वषों के ललए 1,000 चयलनत एथलीटों के ललए प्रत्यके वषभ 500,000 की वालषभक छात्रवलृत्त 

प्रदान करना है। 

2. यह योजना केवल उन खेल व्यलक्तयों (sports persons) पर  लाग ूहै, लजन्होंन ेओलंलपक के ललए रवालीफाई 

लकया है। 

3. यह खेल उत्कृष्टता को बढ़ावा देन ेके ललए में 20 लवश्वलवद्यालयों को प्रोत्सालहत करेगा। 

नीचे डदए गए कोि का उपयोग करके सही उत्तर चनुें: 

a) केवल 1 

b) 1 और 2 

c) 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 

Q. 15) Solution (c) 

इसका उद्देश्य आठ वषों के ललए 1,000 चयलनत एथलीटों के ललए प्रत्यके वषभ 500,000 की वालषभक छात्रवलृत्त प्रदान 

करना है। 

यह योजना केवल उन खेल व्यलक्तयों (sports persons) पर  लागू है, लजन्होंने ओलंलपक के ललए रवालीफाई लकया 

है। 

यह खेल उत्कृष्टता को बढ़ावा देन ेके ललए में 20 लवश्वलवद्यालयों को प्रोत्सालहत करेगा। 

खेलो इंलिया कायभक्रम बलुनयादी ढाचं,े सामुदालयक खेल, प्रलतर्ा पहचान, उत्कृष्टता के ललए कोलचगं, प्रलतयोलगता संरचना 

और खेल अथभव्यवस्था सलहत पूरे खेल पाररलस्थलतकी ततं्र को प्रर्ालवत करेगा। अब तक, खेल योजनाएं स्टेलियम जैस े

बुलनयादी ढाचं ेके लनमाभण पर कें लद्रत थीं। हालालंक, नई योजना प्रलतर्ाओ ंको पोषण देन ेऔर ग्रामीण र्ारत को वैलश्वक खलेों 

से जोड़ने पर कें लद्रत होगी। 

कंपलनया ंकॉपोरेट सामालजक लजम्मेदारी के तहत खेलो इंलिया योजना को र्ी लवत्तपोलषत कर सकती हैं। 

हाल ही में, 8 राज्यों की पहचान की गई थी, जहाुँ खेलो र्ारत राज्य उत्कृष्टता कें द्र (KISCE) स्थालपत लकया जाएगा। 

Source: https://pib.gov.in/PressReleasePage.aspx?PRID=1643379 

 

Q.16) अन्तराभष्ट्रीय छात्रों के आंकलन का कायभक्रम (Programme for International Student 

Assessment -PISA) डकसके द्वारा संचाडलत डकया जाता है - 

a) इटूिसे सेन्स फं्रलटयसभ इंटरनशेनल (Etudes Sans Frontières International -ESFI) 

b) लशिा, लवज्ञान और संस्कृलत के ललए सयंुक्त राष्ट्र संगठन (United Nations Organization for 

Education, Science and Culture- UNESCO) 

https://pib.gov.in/PressReleasePage.aspx?PRID=1643379
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c) लवश्व आलथभक मचं (World Economic Forum -WEF) 

d) आलथभक सहयोग और लवकास सगंठन (Organisation for Economic Co-operation and 

Development -OECD) 

Q.16) Solution (d) 

अन्तराभष्ट्रीय छात्रों के आंकलन का कायभक्रम  

• यह सदस्य और गरै-सदस्य राष्ट्रों में आलथभक सहयोग और लवकास संगठन (Organisation for 

Economic Co-operation and Development -OECD) द्वारा सचंाललत एक अन्तराभष्ट्रीय 

छात्रों के आंकलन का कायभक्रम है, लजसका उद्देश्य गलणत, लवज्ञान और पढ़न े(reading) पर 15 वषीय स्कूली 

लवद्यालथभयों के शैलिक प्रदशभन को मापकर शैलिक प्रणाललयों का मूल्याकंन करना है। 

• इसे पहली बार 2000 में शुरू लकया गया था और लफर हर तीन साल में इसकी पुनरावलृत की जाती है। 

• इसका उद्देश्य देशों को उनकी लशिा नीलतयों और पररणामों में सुधार करन ेके ललए सिम बनान ेहेत ुएक तुलनीय 

िेटा प्रदान करना है। यह दैलनक जीवन में समस्या को सलुझाने और अनुरू्लत को मापता है। 

Article reference: https://www.thehindu.com/news/international/covid-

19-pandemic-created-largest-disruption-of-education-in-history-

un/article32265660.ece 

Q.17) संडवधान का र्ाग XVII संबंडधत है - 

a) लोक सेवा स ेसबंंलधत अनुच्छेद 

b) कुछ वगों के ललए लवशेष प्रावधान स ेसबंंलधत अनुच्छेद 

c) चुनाव स ेसबंंलधत अनुच्छेद 

d) राजर्ाषा स ेसबंंलधत अनुच्छेद 

Q.17) Solution (d) 

संलवधान का र्ाग XVII अनुच्छेद 343 से 351 में आलधकाररक र्ाषा से सबंंलधत है। इसके चार प्रमुखों प्रावधानों - 

संघ की र्ाषा, िेत्रीय र्ाषाओ,ं न्यायपाललका की र्ाषा और कानूनों और लवशेष लनदशेों से सम्बंलधत र्ाषा में लवर्ालजत 

लकया गया है। 

Q.18) लघु डकसान कृडष व्यवसाय कंसोडटभयम (SFAC) के संबंध में, डनम्नडलडित में से कौन सा कथन 

सही है / हैं? 

1. यह कृलष मतं्रालय के सहयोग और लकसान कल्याण के तहत एक नया लवर्ाग है 

2. यह र्ारतीय ररजवभ बैंक द्वारा गैर-बैंलकंग लवत्तीय संस्थान के रूप में पंजीकृत है। 

https://www.thehindu.com/news/international/covid-19-pandemic-created-largest-disruption-of-education-in-history-un/article32265660.ece
https://www.thehindu.com/news/international/covid-19-pandemic-created-largest-disruption-of-education-in-history-un/article32265660.ece
https://www.thehindu.com/news/international/covid-19-pandemic-created-largest-disruption-of-education-in-history-un/article32265660.ece
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नीचे डदए गए कूट से सही का चयन करें: 

a) केवल 1 

b) केवल 2  

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

Q.18) Solution (b) 

छोटे डकसानों का कृडष व्यवसाय कंसोडटभयम (Small Farmers’ Agribusiness Consortium- 

SFAC) 

• SFAC की स्थापना 1994 में सोसायटी पंजीकरण अलधलनयम, 1860 के तहत एक स्वायत्त लनकाय के रूप 

में की गई थी लजसे कृलष और लकसान कल्याण मतं्रालय द्वारा पदोन्नत (promoted) लकया गया था। 

• र्ारतीय ररज़वभ बैंक द्वारा इस सोसायटी को गैर-बैंलकंग लवत्तीय ससं्थान के रूप में र्ी पंजीकृत लकया गया ह।ै 

• सोसायटी का प्रबंधन बोिभ द्वारा लकया जाता है, जो राष्ट्रपलत के रूप में कृलष और लकसान कल्याण मतं्री माननीय 

कें द्रीय मतं्री द्वारा अध्यिता की जाती है तथा र्ारत सरकार के कृलष, सहकाररता और लकसान कल्याण लवर्ाग के 

सलचव इसके पदने उपाध्यि होते हैं।  

• एसएफएसी र्ारत सरकार की कें द्रीय योजनाओ ंअथाभत् VCA, EGCGS को कृलष व्यवसाय गलतलवलधयों में 

लगे छोटे और सीमातं लकसानों को शालमल करन ेके ललए लागू कर रहा ह।ै 

 

Q.19) डनम्नडलडित कथनों पर डवचार करें: 

1. उपकर करदाता पर र्ाररत कर / कर दयेता के ऊपर र्ाररत कर का एक रूप है। 

2. प्रत्येक करदाता, जो आयकर का रु्गतान करना है, 4% की दर से उपकर का रु्गतान करन ेके ललए उत्तरदायी 

है। 

ऊपर डदए गए कथनों में से कौन सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

Q.19) Solution (c) 
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• उपकर एक करदाता की मूल कर दयेता के ऊपर लगाए गए कर का एक प्रकार है। जब सरकार लवलशष्ट उद्देश्यों के 

ललए धन जुटाना चाहती है तो उपकर लगाया जाता है। उपकर सरकार द्वारा वसूले जान ेवाल ेलकसी अन्य कर जैस े

आयकर, माल और सेवा कर, और उत्पाद शुल्क के समान नहीं है। 

• प्रत्येक करदाता, लजसे आयकर का रु्गतान करना है, 4% की दर स ेउपकर का रु्गतान करन ेके ललए उत्तरदायी 

है। 

• 'स्वास््य और लशिा उपकर पर (अलधर्ार सलहत) 4% कर को बजट 2018 में प्रस्तुत लकया गया था। 

 

Q.20) राष्ट्रीय सहकारी डवकास डनगम (NCDC) के संदर्भ में, डनम्नडलडित कथनों पर डवचार करें: 

1. NCDC राष्ट्रीय सहकारी लवकास लनगम अलधलनयम, 2020 के तहत स्थालपत एक वधैालनक लनगम ह।ै 

2. NCDC सहकारी सलमलतयों के ललए एक प्रमुख लवत्तीय संस्थान है, तथा इसन ेहाल ही में ‘लमशन सहकार 22’ 

आरंर् लकया है, लजसका उद्देश्य 2022 तक लकसानों की आय को दोगुना करना है। 

ऊपर डदए गए कथनों में से कौन सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2  

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

Q.20) Solution (b) 

राष्ट्रीय सहकारी डवकास डनगम (NCDC) 

• NCDC राष्ट्रीय सहकारी लवकास लनगम अलधलनयम, 1962 के तहत स्थालपत एक वैधालनक लनगम ह।ै 

• NCDC का उद्देश्य कृलष उत्पादों, खाद्य पदाथों, औद्योलगक वस्तुओ,ं पशुधन और कुछ अन्य अलधसूलचत 

वस्तुओ ंऔर सेवाओ ंके सहकारी लसिांतों पर उत्पादन, प्रसंस्करण, लवपणन, रं्िारण, लनयाभत और आयात के 

ललए कायभक्रमों की योजना बनाना और बढ़ावा देना हैं। 

• NCDC नई लदल्ली और कई िेत्रीय कायाभलयों में अपन ेप्रधान कायाभलय के माध्यम स ेकायभ करता है। 

• NCDC के पास एक ही लवत्तीय और लवकासात्मक संस्था के रूप में कायभ करन ेवाला एकमात्र वैधालनक सगंठन 

होने का अनूठा गौरव है जो लवशषे रूप स ेसहकारी िेत्र के ललए समलपभत है।  

• NCDC सहकारी सलमलतयों के ललए एक प्रमखु लवत्तीय संस्थान है, और इसने हाल ही में ‘लमशन सहकार 22’ 

आरंर् लकया है, लजसका उद्देश्य 2022 तक लकसानों की आय को दोगुना करना है। 

Source: https://pib.gov.in/PressReleasePage.aspx?PRID=1643349 

https://pib.gov.in/PressReleasePage.aspx?PRID=1643349
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Q.21) चावल की पोक्कली डकस्म हाल (pokkali variety) ही में िबरों में थी। नीचे डदए गए कथनों में स ेकौन 

सा / से सही है / हैं? 

1. यह संुदरवन के बडे़ इलाकों में वहृत पैमाने पर उगाया जाता है। 

2. इसे खारेपन के प्रलत अलद्वतीय प्रलतरोध िमता के ललए एक जीआई टैग प्रदान लकया गया है। 

सही उत्तर चुनें: 

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

Q. 21) Solution (b) 

पोक्कली राइस/ चावल (Pokkali Rice)  

• पोकाली लकस्म को खारे पानी के प्रलत प्रलतरोध िमता का अलद्वतीय गुण पाया जाता है और केरल के तटीय लजलों के 

पोकाली लकस्म के धान के खेती होती है । 

• चावल की इस लवलशष्टता ने इसे र्ौगोललक संकेत (जीआई) टैग प्रदान लकया है और यह लनरंतर अनुसंधान का लवषय है। 

• अब, संुदरबन के लकसान पोकाली लकस्म के बीज का उपयोग करने की योजना बना रहे हैं रयोंलक संुदरबन में लगर्ग 

80% धान की फसल में खारे पानी की समस्या का सामना करना पड़ा। 

• अगर पोकली चावल की रोपाई यहाुँ सफल हो जाती है, तो यह लकसानों के र्ार्गय को पररवलतभत करने के ललए एक अच्छा 

कदम होगा। 

Source: https://www.thehindu.com/news/national/other-states/pokkali-rice-

seedlings-travel-from-kerala-to-the-sunderbans/article32278833.ece 

 

Q. 22) डनम्नडलडित में से डकस अडधकारी को सडंवधान सर्ा वाद-डववाद के दौरान िॉ. बी. आर. अम्बेिकर ने र्ारत 

के संडवधान के सबसे महत्वपूणभ अडधकारी के रूप में माना था? 

a) लनयंत्रक और महालेखा परीिक 

b) अटॉनी जनरल 

c) र्ाषाई अल्पसंख्यकों के ललए लवशेष अलधकारी 

d) लवत्त आयुक्त 

Q. 22) Solution (a) 

https://www.thehindu.com/news/national/other-states/pokkali-rice-seedlings-travel-from-kerala-to-the-sunderbans/article32278833.ece
https://www.thehindu.com/news/national/other-states/pokkali-rice-seedlings-travel-from-kerala-to-the-sunderbans/article32278833.ece
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र्ारत का लनयंत्रक और महालेखा परीिक, र्ारतीय लेखा परीिा और लेखा लवर्ाग का प्रमुख होता है। वह जनता के पैसे का 

संरिक है तथा कें द्र और राज्य दोनों स्तरों पर देश की संपूणभ लवत्तीय प्रणाली को लनयंलत्रत करता है। उनका कतभव्य र्ारत के संलवधान 

और लवत्तीय प्रशासन के िेत्र में संसद के कानूनों को बनाए रखना है। 

यही कारण है लक िॉ बी आर अंबेिकर ने कहा लक लनयंत्रक और महालेखा परीिक र्ारत के संलवधान के तहत सबसे महत्वपूणभ 

अलधकारी होगा। 

Article reference: https://www.thehindu.com/news/national/gc-murmu-appointed-

comptroller-and-auditor-general-of-india/article32289014.ece 

 

Q. 23) डनम्नडलडित युग्मों पर डवचार करें: 

(ररपोटभ / सूचकांक):: (द्वारा तैयार) 

1. र्गलोबल जेंिर गैप ररपोटभ: : WB 

2. र्गलोबल सोशल मोलबललटी इंिेरस:: UNESCO 

3. समावेशी लवकास सूचकांक:: UNDP 

4. वैलश्वक प्रलतस्पधाभत्मकता ररपोटभ:: WEF 

उपरोक्त में स ेकौन सा युग्म सही है / हैं? 

a) 1 और 2 

b) केवल 4  

c) 3 और 4 

d) 2, 3 और 4 

Q. 23) Solution (b) 

लदए गए सर्ी सूचकांक लवश्व आलथभक मंच (WEF) द्वारा तैयार लकए गए हैं 

लवश्व आलथभक मंच द्वारा तैयार ररपोटभ या सूचकांक - 

1. र्गलोबल जेंिर गैप ररपोटभ 

2. र्गलोबल सोशल मोलबललटी इंिेरस 

3. समावेशी लवकास सूचकांक 

4. वैलश्वक प्रलतस्पधाभत्मकता ररपोटभ 

5. यात्रा और पयभटन प्रलतस्पधाभत्मकता ररपोटभ 

6. वैलश्वक ऊजाभ संक्रमण ररपोटभ 

7. वैलश्वक जोलखम ररपोटभ 

https://www.thehindu.com/news/national/gc-murmu-appointed-comptroller-and-auditor-general-of-india/article32289014.ece?homepage=true
https://www.thehindu.com/news/national/gc-murmu-appointed-comptroller-and-auditor-general-of-india/article32289014.ece?homepage=true
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8. नौकररयों का र्लवष्ट्य ररपोटभ  

Q. 24) उद्योग संवधभन और आंतररक व्यापार डवर्ाग (DPIIT) डकस से संबंडधत बौडिक संपदा अडधकार (IPR) 

के डलए उत्तरदायी है? 

1. वस्तुओ ंका र्ौगोललक संकेत 

2. कॉपीराइट 

3. सेमीकंिरटर एकीकृत सलकभ ट का लेआउट लिजाइन 

सही कूट का चयन करें: 

a) 1 और 2 

b) केवल 2 

c) 2 और 3 

d) 1, 2 और 3 

Q. 24) Solution (d) 

उद्योग संवधभन और आंतररक व्यापार लवर्ाग (DPIIT) पेटेंट, लिज़ाइन, रेि मारसभ, सामानों के र्ौगोललक संकेत, कॉपीराइट और 

सेमीकंिरटर इंटीगे्रटेि सलकभ ट लेआउट लिज़ाइन से संबंलधत बौलिक संपदा अलधकारों के ललए लजम्मेदार है और उनके प्रचार और 

संरिण से संबंलधत पहल की देखरेख करता है। 

इनमें कंरोलर जनरल ऑफ पेटेंट्स, लिजाइन और रेि मारसभ के कायाभलय के माध्यम से नीलत की रूपरेखा और इसके कायाभन्वयन 

शालमल हैं। 

यह िेत्रीय उद्योग संघों को शालमल करने वाली समान पहलों के अलावा लवश्व बौलिक संपदा संगठन (िधल्यूआईपीओ) और शीषभ 

उद्योग संगठनों के साथ लमलकर औद्योलगक संपलत्त में लनलहत बौलिक संपदा अलधकारों के संरिण के बारे में जागरूकता को बढ़ावा 

देता है। 

यह इन िेत्रों में लवश्व व्यापार संगठन (िधल्यूटीओ) से संबंलधत व्यापार संबंलधत पहलुओ ंपर समझौते से संबंलधत लवलर्न्न मुद्दों पर 

इनपुट प्रदान करता है। 

Q. 25) इंद्रा साहनी केस, 1992 डकससे संबंडधत है 

a) आरिण से 

b) लनजता का अलधकार से 

c) हेट स्पीच से (घणृापूणभ र्ाषण से) 

d) न्यायालय की अवमानना से 

Q. 25) Solution (a) 

इंद्रा साहनी केस 1992 
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लपछडे़ वगों के ललए 27% आरिण कोटा और उच्च जालतयों के बीच आलथभक रूप से लपछडे़ वगों के ललए 10% सरकारी 

नौकररयों के ललए सरकारी अलधसूचना को 1992 के इंद्रा साहनी मामले में सुप्रीम कोटभ में चुनौती दी गई थी। 

16 नवंबर 1992 को सुप्रीम कोटभ ने लपछडे़ वगों के ललए मंिल आयोग के 27 प्रलतशत कोटा को बरकरार रखा, साथ ही यह 

लसिांत र्ी लदया था लक संयुक्त अनुसूलचत-जालत, अनुसूलचत-जनजालत और लपछडे़ वगभ के लार्ाथी र्ारत की जनसंख्या के 50 

प्रलतशत से अलधक नहीं होने चालहए। 

Q.26) पैंगोडलन (Pangolin) के संदर्भ में, डनम्नडलडित कथनों पर डवचार करें: 

1. यह ग्रह पर एकमात्र पपड़ीदार स्तनपायी (scaly mammal) है। 

2. यह स्तनपायी वगभ (Mammalia) के अन्दर सबसे अलधक अवैध रूप से कारोबार लकया जान ेवाला कशेरुक 

है। 

3. इनमें कोई दांत नहीं पाए जाते हैं; यह अमाश्य में बजरी (gravel) और केरालटनस स्पाइन (keratinous 

spines) को एक साथ चबाते हैं। 

उपयुभक्त कथनों में से कौन सा सही नही है / हैं?  

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

Q.26) Solution (d) 

पैंगोडलन के बारे में 

• पैंगोललन पूरे ग्रह पर  पाए जान ेवाल ेएकमात्र केवल पपड़ीदार (scaly) स्तनपायी है। 

• CITES के अनुसार, यह स्तनपायी वगभ (Mammalia) के अन्दर सबसे अलधक अवधै रूप स ेकारोबार 

लकया जान ेवाला कशेरुक है। 

• माचभ 2018 में TRAFFIC द्वारा जारी नवीनतम ररपोटभ के अनुसार, पैंगोललन दलुनया में सबस ेअलधक तस्करी 

लकए जान ेवाला स्तनपायी है। 

• पैंगोललन के शरीर पर बड़े, अलतव्यापी स्केल्ि (scaly) पाए जाते हैं जो सुरिा कवच के रूप में कायभ करत ेहैं। 

• यह लशकाररयों के लखलाफ आत्मरिा के रूप में अपन ेशारीर को गोलाकार र्ी बना लेते है। 

• इसके स्केल्ि (scaly) का रंग पृ् वी के रंग के आधार पर अलग-अलग होता है। 

• पैंगोललंस एक कीटर्िी है, यह चींलटयों और दीमकों से र्ोजन प्राप्त करता है, उन्हें अपन ेलंब ेपंजे का उपयोग 

करत ेहुए टीले और लॉग (लकड़ी के कटे्ठ) की खुदाई करता है। 

• इनमें कोई दातं नहीं पाए जाते हैं; यह  अमाश्य  में बजरी और केरालटनस स्पाइन को एक साथ चबात ेहैं। 
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• यह रालत्रचर है और लदन के समय गहरे गढ़ों में रहता है। 

क्या आप जानते हैं? 

• दलुनया र्र में पैंगोललन की आठ प्रजालतयों में स ेदो र्ारत में पाई जाती हैं। इनमें से मखु्य रूप स ेचीनी पैंगोललन 

(manispentadactyla) प्रजालत पायी जाती हैं, जो ज्यादातर पूवोत्तर र्ारत और र्ारतीय पैंगोललन 

(Manis crassicaudata) पाए जाती हैं। 

Source: https://timesofindia.indiatimes.com/city/hyderabad/pangolin-

poaching-racket-busted-in-telangana/articleshow/77333759.cms 

Q.27) चक्रवात, तूफान और टाइफून, अलग-अलग नाम हो सकते हैं, लेडकन चक्रवात, तफूान और टाइफून 

सर्ी डवक्षोर्ी उष्ट्णकडटबधंीय तूफान हैं जो डहरोडशमा परमाण ुबम से 10 गुना अडधक ऊजाभ उत्पन्न कर सकते 

हैं। डनम्नडलडित में से कौन सा सबसे उडचत रूप से तीनों को अलग करता है? 

a) उनकी बढ़ती प्रबलता के अनुसार तूफानों के नाम 

b) दलिण प्रशांत-लहंद महासागर, अटलांलटक-पूवोत्तर प्रशातं और एलशया में क्रमशः तफूानों के नाम 

c) उनके आकार के अनुसार तफूानों के नाम 

d) आन ेकी आवलृत्त के अनुसार तफूानों का नाम 

Q.27) Solution (b) 

चक्रवात एक लनम्न-दाब प्रणाली के ललए प्रयुक्त शधद है जो दलिण प्रशातं और लहंद महासागर से टकराते है। अटलांलटक 

और उत्तर-पूवभ प्रशातं में इसी प्रकार की प्रणाली को तफूान कहा जाता है जबलक टाइफून एलशया में इस्तमेाल लकया जान े

वाला शधद है। 

सामान्यतः इन बेहद शलक्तशाली प्राकृलतक घटनाओ ंके बारे में बात करते वक़्त मौसम लवज्ञानी "उष्ट्णकलटबधंीय चक्रवात" 

शधद का उपयोग करत ेहैं, जो अलधकतम लनरंतर वाय ुबल और संर्ालवत नुकसान के मानक के अनुसार इन्हें  पाचं श्रलेणयों 

में लवर्ालजत करते हैं। 

Q.28) डनम्नडलडित युग्मों पर डवचार करें: 

(डनकाय / डवर्ाग):: (संबि मंत्रालय) 

1. FSSAI:: स्वास््य और पररवार कल्याण मंत्रालय 

2. CSIR:: लवज्ञान और प्रौद्योलगकी मतं्रालय 

3. TRIFED:: ग्रामीण लवकास मतं्रालय 

3. परमाणु ऊजाभ लवर्ाग: लवज्ञान और प्रौद्योलगकी मतं्रालय 

https://timesofindia.indiatimes.com/city/hyderabad/pangolin-poaching-racket-busted-in-telangana/articleshow/77333759.cms
https://timesofindia.indiatimes.com/city/hyderabad/pangolin-poaching-racket-busted-in-telangana/articleshow/77333759.cms
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उपरोक्त में से कौन सा युग्म सही है / हैं? 

a) 1 और 2 

b) केवल 4 

c) 3 और 4 

d) 2, 3 और 4 

Q.28) Solution (a) 

सही युग्म: 

1. FSSAI:: स्वास््य और पररवार कल्याण मंत्रालय 

2. CSIR:: लवज्ञान और प्रौद्योलगकी मतं्रालय 

3. TRIFED:: जनजातीय मामलों का मतं्रालय 

4. परमाणु ऊजाभ लवर्ाग:: प्रत्यि प्रधानमंत्री कायाभलय 

 

Q.29) मुल्लापेररयार बाधं के संदर्भ में, डनम्नडलडित कथनों पर डवचार करें 

1. यह मुललयार और पेररयार नलदयों के सगंम पर लस्थत है। 

2. यह पूरी तरह से केरल में लस्थत है। 

3. इस बाधं का सचंालन तलमलनािु राज्य द्वारा केवल लसंचाई उद्देश्य के ललए लकया जाता है। 

ऊपर डदए गए कौन से कथन सही हैं? 

a) 1 और 2 

b) 1 और 3 

c) 2 और 3 

d) 1, 2 और 3 

Q.29) Solution (a) 

मुल्लापेररयार बाधं मुललयार और परेरयार नलदयों के सगंम पर लस्थत है। यह पूरी तरह स ेकेरल में लस्थत है।  

इस बाधं का सचंालन तलमलनािु सरकार द्वारा लसंचाई और लबजली उत्पादन के ललए लकया जाता है। 

1886 में, त्रावणकोर {एक ररयासत} के महाराजा और पेररयार लसचंाई कायों के ललए र्ारत के राज्य सलचव {लॉिभ 

लकम्बरली} के बीच एक समझौते के रूप में एक पटे्ट (lease) के रूप में बनाया गया था। यह पट्टा (lease) 999 वषों 

के ललए था और इसन ेपटे्ट पर दी गई रू्लम पर लकसी र्ी लनमाभण को करन ेका पूणभ अलधकार प्रदान लकया। 
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पटे्ट के अनुसार, मुल्लापेररयार बांध का लनमाभण 1887-1895 के दौरान तत्कालीन त्रावणकोर राज्य (अब केरल) िेत्र में 

पेररयार नदी में लकया गया था। बाुँध लसचंाई के लार् के ललए तलमलनािु में एक सुरंग के माध्यम से जलाशय से वगैई बेलसन 

तक पानी की व्यवस्था करता है। 

1970 में एक अन्य समझौत ेके द्वारा, इस बांध से तलमलनािु को र्ी लबजली उत्पन्न करने की अनुमलत दी गई। 

Article reference: https://www.thehindu.com/news/national/kerala/bring-

down-mullaperiyar-level-kerala-urges-tn/article32306271.ece 

 

Q.30) ग्लोबल स्नो लेपिभ एिं इकोडसस्टम प्रोटेक्शन प्रोग्राम (GSLEP) के बारे में, डनम्नडलडित कथनों पर 

डवचार करें। 

1. यह दलुनया की पहली सयंुक्त पहल है लजसका उद्देश्य लहम तेंदएु का संरिण करना है। 

2. सर्ी 12 स्नो लेपिभ िेत्र वाले दशे इस पहल का एक लहस्सा हैं। 

3. इस पहल का उद्देश्य 2020 तक कम से कम 20 लहम तेंदएु के पररदृश्य को सुरलित करना है। 

ऊपर डदए गए कौन से कथन सही हैं? 

a) 1 और 2 

b) 1 और 3 

c) 2 और 3 

d) 1, 2 और 3 

Q.30) Solution (d) 

र्गलोबल स्नो लेपिभ एंि इकोलसस्टम प्रोटेरशन प्रोग्राम  (GSLEP) दलुनया की पहली संयकु्त पहल है लजसका उद्देश्य 

मूल्यवान उच्च पवभतीय पाररलस्थलतकी प्रणाललयों के संरिण के व्यापक संदर्भ में लुप्तप्राय लहम तेंदएु को संरलित करना है। 

GSLEP के इस उद्देश्य के तहत सर्ी 12 रेंज या िेत्रों दशे की सरकारों, गैर सरकारी और अतंर-सरकारी सगंठनों, 

स्थानीय समुदायों और लनजी िेत्र को एकजुट करना है। 

स्नो लेपिभ रेंज देश, सगंठन के समथभन के ललए एक साथ सहमत हैं,  लजसका उद्देश्य ’2020 तक लेपिभ रेंज (cat’s 

range) में कम से कम 20 लहम तेंदएु पररदृश्य की पहचान करना और उन्हें सुरलित करन ेके ललए एक साथ काम करन े

के ललए है, तथा इसे संलिप्त रूप स े- “Secure 20 by 2 

 

STATIC QUIZ 

https://www.thehindu.com/news/national/kerala/bring-down-mullaperiyar-level-kerala-urges-tn/article32306271.ece
https://www.thehindu.com/news/national/kerala/bring-down-mullaperiyar-level-kerala-urges-tn/article32306271.ece
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Q.1) डनम्नडलडित कथन के बारे में डवचार करें: 

1. उपग्रह (Satellites) पूवभ से पलिम की ओर पृ् वी के रू्-स्थैलतक किा (Geostationary Orbit) में 

पररभ्रण करते ह।ै 

2. दरू-सचंार उपग्रह को सामान्यतः रू्-स्थैलतक किा में स्थालपत लकया जाता है। 

उपयुभक्त कथनों में से कौन सा सही नही है / हैं?  

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

Q.1) Solution (a)  

पृ् वी के घूणभन के साथ उपग्रह (Satellites) पलिम से पूवभ पृ् वी के रू्-स्थैलतक किा (Geostationary Orbit) 

में में पररभ्रण करते है । 

इसडलए कथन 1 गलत है। 

रू्-स्थैलतक किा (Geostationary Orbit) का उपयोग उन उपग्रहों द्वारा लकया जाता है, लजन्हें पृ् वी पर एक लवशषे 

स्थान स ेऊपर रहने की आवश्यकता होती है, जैसे लक दरूसचंार उपग्रह। 

इसडलए कथन 2 सही है। 

Q.2) रू्समकाडलक कक्षा (Geosynchronous orbit) के बारे में, डनम्नडलडित कथनों पर डवचार करें: 

1. रू्समकाललक किा (Geosynchronous orbit) में एक अंतररि यान एक लस्थर देशातंर पर पृ् वी स े

ऊपर लस्थत होता है। 

2. रू्समकाललक किा (Geosynchronous orbit) को रू्-स्थैलतक किा (Geostationary Orbit) 

का एक लवलशष्ट केस माना जा सकता है। 

उपयुभक्त कथनों में से कौन सा सही है / हैं?  

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 
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Q.2) Solution (a) 

रू्समकाललक किा (Geosynchronous orbit) में एक अतंररि यान एक लस्थर देशातंर पर पृ् वी से ऊपर लस्थत 

होता है। 

इसडलए कथन 1 सही है। 

रू्-स्थैलतक किा (Geostationary Orbit) को रू्समकाललक किा (Geosynchronous orbit) का एक 

लवलशष्ट केस माना जा सकता ह।ै रू्-स्थैलतक किा (GEO) पृ् वी की रू्मध्य रेखा स ेऊपर लस्थत  एक किा है, जबलक 

पृ् वी की घूणभन अवलध के बराबर की अवलध वाली किा को रू्समकाललक किा (Geosynchronous orbit) 

कहा जाता है। 

इसडलए कथन 2 गलत है। 

Q.3) डनम्नडलडित कथनों पर डवचार करें: 

1. लो अथभ ऑलबभट (LEO) यानी पृ् वी की लनचली किा 15 लकमी -60 लकमी (पृ् वी की सतह से ऊपर) की 

ऊंचाई पर पृ् वी की सतह के सबसे नजदीक लस्थत है। 

2. अंतराभष्ट्रीय अंतररि स्टेशन पृ् वी के चारों ओर लो अथभ ऑलबभट में पररक्रमा करता है। 

उपयुभक्त कथनों में से कौन सा सही है / हैं?  

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

Q.3) Solution (b) 

लो अथभ ऑलबभट (LEO) यानी पृ् वी की लनचली किा 160लकमी -1000लकमी (पृ् वी की सतह स ेऊपर) की ऊंचाई 

पर पृ् वी की सतह के सबसे नजदीक लस्थत है। 

इसडलए कथन 1 गलत है। 

अंतराभष्ट्रीय अंतररि स्टेशन पृ् वी के चारों ओर लो अथभ ऑलबभट में पररक्रमा करता है। 

इसडलए कथन 2 सही है। 

Q.4) डनम्नडलडित कथनों पर डवचार करें: 
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1. ध्रुवीय किाओ ं(polar orbits) में उपग्रह आमतौर पर पूवभ से पलिम की बजाय उत्तर स ेदलिण की ओर पृ् वी 

की पररक्रमा करत ेहैं। 

2. सूयभ की समकाललक किा में उपग्रहों को सयूभ के सापेि एक ही लनलित लस्थलत पर स्थालपत लकया जाता है। 

उपयुभक्त कथनों में से कौन सा सही नहीं है / हैं?  

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.4) Solution (d) 

ध्रुवीय किाओ ं(polar orbits) में उपग्रह आमतौर पर पृ् वी के ध्रुवों के ऊपर से गुजरते हुए पूवभ से पलिम की बजाय 

उत्तर स ेदलिण की ओर पृ् वी की पररक्रमा करते हैं। 

इसडलए कथन 1 सही है। 

सूयभ की समकाललक किा में उपग्रहों को सयूभ के सापेि एक ही लनलित लस्थलत पर स्थालपत लकया जाता है। 

इसडलए कथन 2 सही है। 

 

Q.5) डनम्नडलडित कथनों पर डवचार करें: 

1. इरसलन्रसटी (Eccentricity) एक माप है, जो यह बताती है लक किा (orbit) लकतनी गोलाकार (orbit) 

या अण्िाकार (elliptica) है। 

2.  कोणीय झुकाव ग्रह का रू्मध्य रेखा के सतह से किीय सतह से दरूी है। 

उपयुभक्त कथनों में से कौन सा सही है / हैं?  

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.5) Solution (c) 
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इरसलन्रसटी (Eccentricity) एक माप है, जो यह बताती है लक किा (orbit) लकतनी गोलाका (orbit) या 

अण्िाकार (elliptica) ह।ै 

इसडलए कथन 1 सही है। 

कोणीय झुकाव ग्रह का रू्मध्य रेखा के सतह स ेकिीय सतह स ेदरूी ह।ै 

नोि्स ऐसे लबंद ुहैं जहा ंएक किा एक संदर्भ सतह को काटती है, जैसे लक अण्िाकार या खगोलीय रू्मध्य रेखा (celestial 

equator)। 

इसडलए कथन 2 सही है। 

Q.6) इनमें से कौन सी िोज डबग बैंग डसिातं का एक ऐडतहाडसक प्रमाण है? 

a) रवेसार (quasar) 

b) पहला एरसोप्लैनेट (बाह्यमण्िल) 51 पगेासी b 

c) खगोलीय पाश्वभ सकू्ष्मतरंगी लवलकरण (Cosmic Microwave Background Radiation) 

d) सुपरनोवा 

 

Q.6) Solution (c) 

• खगोलीय पाश्वभ सकू्ष्मतरंगी लवलकरण (Cosmic Microwave Background Radiation- 

CMB) लबग बैंग कॉस्मोलॉजी में ब्रह्ािं के प्रारंलर्क चरण से एक अवशषे के रूप में लवदु्यत चुम्बकीय लवलकरण 

है।  

• सीएमबी एक मंद ब्रह्ांिीय पषृ्ठरू्लम लवलकरण उस लवलकरण (रेलियशेन) को कहत ेहैं जो पृ् वी स ेदेख ेजा सकन े

वाल ेब्रह्ाण्ि में बराबर स्तर स ेहर ओर फैली हुई है । यह प्रारंलर्क ब्रह्ािं पर िेटा का एक महत्वपूणभ स्रोत है 

रयोंलक यह ब्रह्ांि में सबस ेपुराना लवदु्यत चुम्बकीय लवलकरण है, जो पुनसयंोजन की अवलध के ललए िेलटंग है। 

 

Q.7) न्यूडरनो के संदर्भ में, डनम्नडलडित कथनों पर डवचार करें: 

1. न्यूलरनो, इलेररॉन न्यूरॉन और प्रोटॉन न्यूलरनो दो प्रकार के होते हैं। 

2. प्राकृलतक न्यलूरनो हालनकारक हैं रयोंलक वे लवलकरण उत्पन्न करते हैं और बीमाररयों का कारण बन सकत ेहैं। 

3. न्युरीनो, सयूभ (सौर न्युरीनो) और अन्य तारों से आत ेहैं, कॉलस्मक लकरणें जो सौरमंिल स ेपरे और लबग बैंग स े

आती हैं। 

 

उपयुभक्त कथनों में से कौन सा सही है / हैं?  
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a) केवल 1 

b) केवल 1 और 3  

c) केवल 2 और 3  

d) केवल 3  

Q.7) Solution (d) 

न्यूलरनो के तीन प्रकार के होत ेहैं: इलेररॉन न्यलूरनो, म्यून न्यलूरनो (muon neutrino) और ताऊ न्यलूरनो (tau 

neutrino)। 

इसडलए कथन 1 गलत है। 

न्यूलरनो का द्रव्यमान बहुत कम होता है। यह अन्य पदाथभ कणों के साथ बहुत कमजोर रूप स ेसंपकभ  करता है और यह इतना 

कमजोर होता है लक प्रलत सकेण्ि अरबों न्युरीनो हमारे संपकभ  में आते है लजनपर हमारा शरीर ध्यान नहीं देता है। 

इसडलए कथन 2 गलत है। 

न्युरीनो, सयूभ (सौर न्युरीनो) और अन्य तारों से आते हैं, कॉलस्मक लकरणें जो सौरमिंल से परे और लबग बैंग से आती हैं। 

इसडलए कथन 3 सही है। 

Q.8) ब्लैक होल के संदर्भ में डनम्नडलडित में से कौन सा कथन सही है / हैं: 

1. धलैक होल अतंररि में एक ऐसा स्थान है जहाुँ गुरुत्वाकषभण इतना अलधक है लक प्रकाश र्ी इससे बाहर नहीं 

लनकल सकता है। 

2. धलैक होल का घनत्व न तो बहुत कम है और न ही बहुत अलधक है। 

3. तारकीय धलैकहोल (Stellar black holes) तब बनते हैं जब लकसी बहुत बड़ े तारे का कें द्र अपन े

ऊपर  सकेंलद्रत हो जाए, या लवशालकाय तारा ध्वस्त हो जाए। 

नीचे डदए गए कोि का उपयोग करके सही उत्तर चनुें: 

a) केवल 1 

b) केवल 2 और 3  

c) केवल 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 

 

Q.8) Solution (c) 

धलैक होल अंतररि में एक ऐसा स्थान है जहाुँ गुरुत्वाकषभण इतना अलधक है लक प्रकाश र्ी इसस ेबाहर नहीं लनकल सकता 

है। 
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इसडलए कथन 1 सही है। 

धलैक होल का घनत्व बहुत अलधक होता ह।ै 

इसडलए कथन 2 गलत है। 

तारकीय धलैकहोल(Stellar black holes) तब बनते हैं जब लकसी बहुत बड़ ेतारे का कें द्र अपन ेऊपर  सकेंलद्रत हो 

जाए, या लवशालकाय तारा ध्वस्त हो जाए । 

इसडलए कथन 3 सही है। 

 

Q.9) गरुुत्वाकषभण तरगंों के संदर्भ में, डनम्नडलडित कथनों पर डवचार करें: 

1. गुरुत्वाकषभण तरंगों का उत्पादन मनुष्ट्य, कारों और हवाई जहाजों द्वारा लकया जा सकता है। 

2. सबसे मजबतू गुरुत्वाकषभण तरंगें लवनाशकारी घटनाओ ंस ेउत्पन्न होती हैं जैसे लक धलैक होल के टकराने से , 

सुपरनोवा के ध्वस्त होन े और गुरुत्वाकषभण लवलकरण के अवशषे स ेब्रह्ांि का अपने आप लनमाभण होता है। 

उपयुभक्त कथनों में से कौन सा सही नहीं है / हैं?  

a) केवल 1 

b) केवल 1 और 3  

c) केवल 2 और 3  

d) केवल 3  

 

Q.9) Solution (d) 

गुरुत्वाकषभण तरंगों का उत्पादन मनुष्ट्य, कारों और हवाई जहाजों द्वारा लकया जा सकता है। 

इसडलए कथन 1 सही है। 

सबसे मजबूत गुरुत्वाकषभण तरंगें लवनाशकारी घटनाओ ंसे उत्पन्न होती हैं जैस ेलक धलैक होल के टकरान ेसे, सुपरनोवा के 

ध्वस्त होने  और गुरुत्वाकषभण लवलकरण के अवशेष से ब्रह्ािं का अपन ेआप लनमाभण होता है। 

इसडलए कथन 2 सही है। 

 

Q.10) र्ारत के सौर डमशन आडदत्य-एल 1 के संदर्भ में, डनम्नडलडित कथनों पर डवचार करें: 

1. आलदत्य एल 1 सयूभ के कोरोना (sun’s corona) के चुंबकीय िेत्र का अध्ययन करन ेवाला पहला उपग्रह 

है। 
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2. आलदत्य एल 1 यह अध्ययन करन ेमें मदद करेगा लक सूयभ की सबस ेगहरी परत प्रकाशमिंल (photosphere) 

का’ तापमान कोरोना की तुलना में बहुत कम रयों ह।ै 

उपयुभक्त कथनों में से कौन सा सही है / हैं?  

a) केवल 1 

b) केवल 1 और 3  

c) केवल 2 और 3  

d) केवल 3  

  

Q.10) Solution (c) 

आलदत्य एल 1 सूयभ के कोरोना (sun’s corona) के चुबंकीय िेत्र का अध्ययन करन ेवाला पहला उपग्रह ह।ै 

इसडलए कथन 1 सही है। 

आलदत्य एल 1 यह अध्ययन करन ेमें मदद करेगा लक सयूभ की सबस ेगहरी परत प्रकाशमंिल (photosphere) का’ 

तापमान कोरोना की तुलना में बहुत कम रयों है। 

इसडलए कथन 2 सही है। 

Q.11) अस्त्र डमसाइल के बारे में डनम्नडलडित कथनों पर डवचार करें: 

1. अस्त्र की मारक िमता 100 लकमी से अलधक है। 

2. अस्त्र दृश्य सीमा से परे (Beyond Visual Range) हवा स ेहवा में मार करने में सिम लमसाइल है। 

उपयुभक्त कथनों में से कौन सा सही नही है / हैं?  

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

Q. 11) Solution (d)  

अस्त्र की मारक िमता 100 लकमी स ेअलधक ह।ै लमसाइल में लपन पॉइंट सटीकता के साथ लक्ष्य लवनाश को प्राप्त करन ेके 

ललए लमिकॉसभ मागभदशभन (midcourse guidance) और आरएफ साधक आधाररत टलमभनल (RF seeker 

based terminal) लगा हुआ है। 
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इसडलए कथन 1 सही है। 

अस्त्र एक दृश्य सीमा से परे हवा स े हवा (Beyond Visual Range Air-to-Air Missile -

BVRAAM) में मार करन ेमें सिम लमसाइल है। 

इसडलए कथन 2 सही है। 

 

Q. 12) डपनाक डमसाइल प्रणाली के संदर्भ में, डनम्नडलडित कथनों पर डवचार करें: 

1. लपनाक लमसाइल प्रणाली को लहंदसु्तान एयरोनॉलटरस लललमटेि (HAL) द्वारा लवकलसत लकया गया था। 

2. लपनाक एमके- II रॉकेट को नेलवगेशन के साथ एकीकृत करके एक लमसाइल के रूप में संशोलधत लकया गया है 

जो जीपीएस युक्त है। 

उपयुभक्त कथनों में से कौन सा सही है / हैं?  

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

Q. 12) Solution (d) 

लपनाक लमसाइल लसस्टम को सयंकु्त रूप से रिा अनुसंधान और लवकास संगठन (DRDO) द्वारा लवकलसत लकया गया है। 

लपनाक एक आलटभलरी लमसाइल लसस्टम है जो उच्च पररशुिता के साथ 75 लकलोमीटर की सीमा तक दशु्मन पर हमला 

करन ेमें सिम है। 

इसडलए कथन 1 गलत है। 

लपनाक एमके- II रॉकेट को नलेवगशेन के साथ एकीकृत करके एक लमसाइल के रूप में सशंोलधत लकया गया है जो र्ारतीय 

िेत्रीय नेलवगशेन सैटलेाइट लसस्टम (IRNSS) से युक्त है। 

इसडलए कथन 2 गलत है। 

Q. 13) र्ारत के साथ संयुक्त सैन्य प्रडशक्षण अभ्यास ‘शडक्त -2019’ में, डनम्नडलडित में से डकस दशे ने र्ाग 

डलया: 

a) नेपाल 

b) फ्रांस 
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c) जमभनी 

d) अमेररका 

Q. 13) Solution (b) 

शलक्त-2019 र्ारत और फ्रांस के बीच एक सयंुक्त सैन्य प्रलशिण अभ्यास है। इस अभ्यास का उद्देश्य अंतर-सचंालनात्मकता 

को प्राप्त करना, एक-दसूरे को सचंालन प्रलक्रयाओ ंसे पररलचत कराना, मकुाबला करना और ऐसी लस्थलत में कामकाज को 

समझना है। यह स्पष्ट था लक दोनों सेनाएुँ इस उद्देश्य को प्राप्त करन ेमें सिम थीं। 

Q. 14) डनम्नडलडित कथनों पर डवचार करें: 

1. INS वेला (INS Vela) P17A युि-पोत श्रृंखला के प्रथम श्रेणी का युि-पोत है। 

2. आईएनएस खांदेरी (INS Khanderi) स्कॉपीन श्रणेी (प्रोजेरट 75) की दसूरी पनिुधबी है। 

उपयुभक्त कथनों में से कौन सा सही नही है / हैं?  

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

Q. 14) Solution (a) 

हाल ही में, P17A युि-पोत श्रृंखला के प्रथम श्रेणी के ‘नीललगरर’ को मुबंई के मजगांव िॉक लललमटिे (MDL) में 

लॉन्च लकया गया था। 

 

अतः कथन 1 सही नहीं है। 

 

INS खािंेरी स्कॉपीन श्रेणी की दसूरी पनिुधबी (प्रोजेरट 75) है। 

 

इसडलए कथन 2 सही है। 

  

Q. 15) डनम्नडलडित कथनों पर डवचार करें: 

1. GISAT-1 पहला अत्याधुलनक तीव्र पृ् वी अवलोकन उपग्रह है लजसे GSLV-F10 द्वारा रू्तुल्यकाली 

अंतरण किा (Geosynchronous Transfer Orbit ) में स्थालपत लकया जाएगा। 

2. GISAT-1 र्ारतीय उपमहाद्वीप में बादल रलहत पररलस्थयों में लगातार एक लनलित अंतराल पर वास्तलवक समय 

पर अवलोकन की सुलवधा प्रदान करेगा। 
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उपयुभक्त कथनों में से कौन सा सही नही है / हैं?  

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

Q. 15) Solution (c) 

GISAT-1 पहला अत्याधुलनक तीव्र पृ् वी अवलोकन उपग्रह है लजस ेGSLV-F10 द्वारा एक रू्तुल्यकाली अतंरण 

किा में स्थालपत लकया जाएगा। इसके बाद, यह उपग्रह, प्रणोदन प्रणाली का उपयोग करके अंलतम रू्लस्थर किा तक पहंुच 

जाएगा। 

 

इस जीएसएलवी उड़ान में पहली बार चार मीटर व्यास का औजाइव आकार (Ogive shaped) का पेलोि फेयररंग 

(हीट शील्ि) प्रवालहत लकया जा रहा है। यह जीएसएलवी की 14वीं उड़ान है।  

 

इसडलए कथन 1 सही है। 

 

GISAT-1 र्ारतीय उपमहाद्वीप में बादल रलहत पररलस्थयों में लगातार एक लनलित अंतराल पर वास्तलवक समय पर 

अवलोकन की सुलवधा प्रदान करेगा 

इसडलए कथन 2 सही है। 

 

Q. 16) रासायडनक हडथयारों को सामूडहक डवनाश (WMD) के हडथयारों के रूप में वगीकृत डकया गया है। 

सरीन बह त प्रडसि WMD में से एक है, डजसका उपयोग तंडत्रका एजेंट के रूप में एक रासायडनक हडथयार के 

रूप में डकया जाता है। इसमें शाडमल है 

a) सल्फर, फ्लोरीन और ऑरसीजन 

b) नाइरोजन, सल्फर और ऑरसीजन 

c) फॉस्फोरस, सल्फर और ऑरसीजन 

d) फॉस्फोरस, फ्लोरीन और ऑरसीजन 

Q. 16) Solution (d) 

तंलत्रका एजेंट फॉस्फोरस यकु्त काबभलनक रसायनों (ऑगभनोफॉस्फेट्स) का एक वगभ है जो ततं्र (nerves) को बालधत करता 

है, लजसके माध्यम से तंलत्रकाओ ंमें संदेश स्थानातंररत होत ेहै। 

सरीन कर्ी सीररया के कारण खबरों में थी, हाल ही में सरीन, फेसबुक के कायाभलय के बाहर एक मेल बगै में लमला था। 
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Q. 17) चीफ ऑफ डिफें स स्टाफ (CDS) के संदर्भ में, डनम्नडलडित कथनों पर डवचार करें: 

1. सीिीएस, चीफ ऑफ स्टाफ सलमलत का स्थायी अध्यि होगा। 

2. सीिीएस सर्ी लत्र-सेवा मामलों पर रिा के ललए प्रधान सैन्य सलाहकार के रूप में कायभ करेगा। 

3. चीफ ऑफ लिफें स स्टाफ सैन्य मामलों के लवर्ाग (िीएमए) का र्ी प्रमखु होगा। 

ऊपर डदए गए कथनों में से कौन सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 1 और 2 

c) केवल 2 और 3 

d) 1, 2 और 3 

Q. 17) Solution (d) 

सीिीएस चीफ ऑफ स्टाफ कमेटी का स्थायी अध्यि होगा। 

इसडलए कथन 1 सही है। 

सीिीएस सर्ी लत्र-सेवाओ ंके मामलों पर रिा मतं्री के प्रधान सनै्य सलाहकार के रूप में कायभ करेगा। 

इसडलए कथन 2 सही है। 

यह रिा मंत्रालय के प्रमुख रिा मामलों के लवर्ाग (िीएमए) के प्रमुख र्ी होंगे। 

इसडलए कथन 3 सही है। 

Q. 18) र्ारतीय परमाणु ऊजाभ कायभक्रम के बारे में, डनम्नडलडित कथनों पर डवचार करें। 

1. कायभक्रम के पहले चरण में, प्राकृलतक यूरेलनयम ईधंन वाल ेर्ारी जल ररएरटर (PHWR) द्वारा लबजली का 

उत्पादन  के साथ उप-उत्पाद के रूप में प्लूटोलनयम -239 उत्पन्न लकया जाता है। 

2. चरण II फास्ट ब्रीिर ररएरटरों को उपर्ोग करन ेकी तुलना में अलधक ईधंन "सजृन (breed)" के ललए लिज़ाइन 

लकया गया है  

3. चरण III ररएरटर या एक उन्नत परमाणु ऊजाभ प्रणाली में थोररयम-232 -यूरेलनयम -233 ईधंन ररएरटरों की 

एक आत्म-अनुरिण श्रृखंला (self-sustaining series) शालमल है। 

ऊपर डदए गए कथनों में से कौन सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 और 2 

b) केवल 2 और 3  
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c) केवल 3 

d) 1, 2 और 3 

Q. 18) Solution (d) 

कायभक्रम के पहले चरण में, प्राकृलतक यूरेलनयम ईधंन वाल ेर्ारी जल ररएरटर (PHWR) द्वारा लबजली के उत्पादन के 

साथ उप-उत्पाद के रूप में प्लूटोलनयम -239  उत्पन्न लकया जाता है। 

इसडलए कथन 1 सही है। 

चरण II फास्ट ब्रीिर ररएरटरों को उपर्ोग करन ेकी तलुना में अलधक ईधंन "breed" के ललए लिज़ाइन लकया गया है। 

इसडलए कथन 2 सही है। 

चरण III ररएरटर या एक उन्नत परमाण ुऊजाभ प्रणाली में थोररयम-232-यूरेलनयम -233 ईधंन ररएरटरों की एक आत्म-

अनुरिण श्रृखंला शालमल है। 

इसडलए कथन 3 सही है। 

Q. 19) एटंी टैंक डमसाइल नाग के बारे में, डनम्नडलडित में से कौन सा कथन सही है / हैं? 

1. इसे स्वदेशी रूप स ेएकीकृत लनदेलशत लमसाइल लवकास कायभक्रम (IGMDP) के तहत लवकलसत लकया गया है 

2. यह दागो और रू्ल जाओ के लसिांत पर कायभ करती है। 

3. इसे रू्लम, जल और वाय ुआधाररत प्लेटफामों से लॉन्च लकया जा सकता है। 

नीचे डदए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चनुें: 

a) केवल 1 और 2 

b) केवल 2 और 3  

c) केवल 1 

d) 1, 2 और 3 

Q. 19) Solution (a) 

यह एकीकृत लनदलेशत लमसाइल लवकास कायभक्रम (IGMDP) के तहत स्वदेशी रूप से लवकलसत लकया गया है 

इसडलए कथन 1 सही है। 

यह दागो और रू्ल जाओ के लसिांत पर कायभ करती है। 

इसडलए कथन 2 सही है। 

इसे रू्लम और वायु आधाररत प्लेटफामों से लॉन्च लकया जा सकता है। 

इसडलए कथन 3 गलत है। 
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Q.20) पाकभ र सोलर प्रोब (Parker Solar Probe) के संबंध में, डनम्नडलडित में से कौन सा कथन सही 

है? 

1. पाकभ र सोलर प्रोब धीरे-धीरे अपनी किा को सूयभ के करीब लाने के ललए बुध के गुरुत्वाकषभण का उपयोग करता 

है। 

2. पाकभ र सोलर प्रोब नासा, यूरोपीय अंतररि एजेंसी और रॉसकोसमोस का संयकु्त लमशन है। 

नीचे डदए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चनुें: 

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

Q. 20) Solution (d) 

पाकभ र सोलर प्रोब लगर्ग सात वषों का कायभकाल के दौरान शकु्र (Venus) के गुरुत्वाकषभण का उपयोग करता है, और 

धीरे-धीरे अपनी किा को सयूभ के नजदीक ले जाएगा। 

इसडलए कथन 1 गलत है। 

पाकभ र सोलर प्रोब नासा द्वारा स्थालपत एक लमशन ह।ै लमशन के ललए प्राथलमक लक्ष्य यह पता लगाना है की सौर कोरोना के 

माध्यम से ऊजाभ और ऊष्ट्मा कैसे आगे बढ़ती हैं तथा साथ ही यह र्ी पता करना है लक सौर पवन के साथ-साथ सौर 

ऊजाभवान कणों की तीव्रता कैस ेबढ़ती ह।ै 

इसडलए कथन 2 गलत है। 

Q. 21) डनम्नडलडित कथनों पर डवचार करें: 

1. एंिोन्यलुरलएज िीएनए के लसरे स ेन्यूलरलयोटाइि को अलग करते हैं । 

2. एरसोन्यूलरलएज िीएनए को र्ीतर लवलशष्ट स्थलों पर काटत ेहैं । 

उपयुभक्त कथनों में से कौन सा सही नही है / हैं?  

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 
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d) न तो 1 और न ही 2 

Q. 21) Solution (c)  

एरसोन्यूलरलएज िीएनए के लसरे से न्यूलरलयोटाइि को अलग करत ेहैं। 

इसडलए कथन 1 गलत है। 

एंिोन्यलूरलएज िीएनए को र्ीतर लवलशष्ट स्थलों पर काटत ेहैं। 

इसडलए कथन 2 गलत है। 

Q. 22) डनम्नडलडित कथनों पर डवचार करें: 

1. प्लालज्मि को संवाहक के रूप में प्रयोगकर लवजातीय िीएनए के खंि को परपोषी जीवों में पहुुँचाया जाता है। 

2. लवलशष्ट स्थानों पर िीएनए को काटना संर्व नहीं है। 

उपयुभक्त कथनों में से कौन सा सही है / हैं?  

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

Q. 22) Solution (a) 

प्लालज्मि को संवाहक के रूप में प्रयोगकर लवजातीय िीएनए के खंि को परपोषी जीवों में पहुुँचाया जाता है। 

इसडलए कथन 1 सही है। 

प्रलतबधंन एंजाइम्स’ (ररलस्ररसन एंजाइम) की खोज से िीएनए को लवलशष्ट जगहों पर काटना संर्व हो सका 

इसडलए कथन 2 गलत है। 

Q. 23) परपोषी कोडशकाओ ंमें डवजातीय िीएनए को प्रवेश कराने के सन्दर्भ में डनम्नडलडित कथनों पर डवचार 

करें: 
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1. बायोललस्टीक के रूप में जाना जान ेवाल ेएमेथोि में, पुनयोगज िीएनए को सीधे जंतु कोलशका के कें द्रक के र्ीतर 

अंतःिेलपत लकया जाता है । 

2. एक अन्य लवलध में, पौधों के ललए उपयोगी है, कोलशकाओ ंपर िीएनए से लवलेलपत, स्वणभ या टंगस्टन के उच्च 

वेग सकू्ष्म कणों स ेबमबारी करत ेहैं लजसे जीन गन कहत ेहैं । 

उपयुभक्त कथनों में से कौन सा सही है / हैं?  

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

Q. 23) Solution (b) 

सूक्ष्म अंतःिेपण (माइक्रोइंजेरसन) लवलध में पुनयोगज िीएनए को सीध ेजंत ुकोलशका के कें द्रक के र्ीतर अतंःिेलपत लकया 

जाता है।  

इसडलए कथन 1 गलत है। 

दसूरी लवलध जो पौधों के ललए उपयोगी है, कोलशकाओ ंपर िीएनए से लवलेलपत, स्वणभ या टंगस्टन के उच्च वेग सकू्ष्म कणों 

से बमबारी करत ेहैं लजसे बायोललस्टीक या जीन गन कहते हैं। 

इसडलए कथन 2 सही है। 

Q. 24) डनम्नडलडित कथनों पर डवचार करें: 

1. अलैंलगक जनन आनुवंलशकी सचूनाओ ंको परररलित रखता, लैंलगक जनन से लवलर्न्नता उत्पन्न होती है। 

2. परंपरागत सकंरण की लवलधयाुँ जो पौधों एवं जंतुओ ंके जनन में उपयोगी है, इनके द्वारा वालंछत जीन के साथ-साथ 

अवांलछत जीन का समावेश व गुणन र्ी हो जाता है। 

 

उपयुभक्त कथनों में से कौन सा सही नही है / हैं?  

a) केवल 1 

b) केवल 2 
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c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

Q. 24) Solution (d) 

अलैंलगक जनन आनुवंलशकी सचूनाओ ंको परररलित रखता, लैंलगक जनन से लवलर्न्नता उत्पन्न होती है। 

 

इसडलए कथन 1 सही है। 

 

परंपरागत सकंरण की लवलधयाुँ जो पौधों एवं जंतुओ ंके जनन में उपयोगी है, इनके द्वारा वांलछत जीन के साथ-साथ अवांलछत 

जीन का समावेश व गणुन र्ी हो जाता है। 

 

इसडलए कथन 2 सही है। 

 

Q. 25) डनम्नडलडित कथनों पर डवचार करें: 

1. एक गणुसतू्र में एक लवलशष्ट िीएनए अनुक्रम होता है लजसे प्रलतकृतीयन (origin of replication) कहते हैं 

और जो प्रलतकृलतयन के ललए उत्तरदायी हैं।  

2. एक लवजातीय िीएनए प्रलतकृलत के मूल स ेजुड़ा रहता है, तालक िीएनए का लवजातीय खंि परपोषी जीव में स्वय ं

प्रलतकृलत व गुलणत हो 

उपयुभक्त कथनों में से कौन सा सही नही है / हैं?  

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

Q. 25) Solution (c) 

एक गुणसतू्र में एक लवलशष्ट िीएनए अनुक्रम होता है लजसे प्रलतकृतीयन (origin of replication) कहते हैं और जो 

प्रलतकृलतयन के ललए उत्तरदायी हैं।  

इसडलए कथन 1 सही है। 
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एक लवजातीय िीएनए प्रलतकृलत के मूल स ेजुड़ा रहता है, तालक िीएनए का लवजातीय खंि परपोषी जीव में स्वयं प्रलतकृलत 

व गुलणत हो 

इसडलए कथन 2 सही है। 

Q. 26) कोडशका के डकस र्ाग में िीएनए पाया जाता है? 

a) न्यूलरलयस (Nucleus) 

b) एंिोप्लालज्मक रेलटकुलम (Endoplasmic reticulum) 

c) गोल्जी एपरेटस (Golgi Apparatus ) 

d) उपरोक्त में से कोई नहीं 

Q. 26) Solution (a) 

िीऑरसीराइबोन्यलूरलक एलसि- िीएनए एक अण ुहै जो सर्ी ज्ञात जीलवत जीवों और कई वायरस के लवकास, लवकास, 

कामकाज और प्रजनन में उपयोग लकए जान ेवाल ेआनुवंलशक लनदेशों को वहन करता है। िीएनए और आरएनए न्यूलरलक 

एलसि होत ेहैं (कोलशका के न्यलूरलयस (Nucleus में पाए जाते हैं); ये चार प्रमुख प्रकार के मकै्रोमोलेरयूल्स प्रोटीन, 

लललपि और जलटल काबोहाइड्रेट (पॉलीसकेेराइि्स) स ेयकु्त होते है, जो जीवन के सर्ी ज्ञात रूपों के ललए आवश्यक हैं। 

लमटोकोंलड्रया में िीएनए की थोड़ी मात्रा र्ी पाई जा सकती है। 

Q. 27) IndiGen पहल के बारे में डनम्नडलडित कथनों पर डवचार करें: 

1. यह पहल र्ारतीय लचलकत्सा अनुसंधान पररषद द्वारा प्रारंर् की गई थी। 

2. इस पहल के अंतगभत केरल, लबहार की पूरी आबादी की जीनोम का अनुक्रमण लकया गया था। 

उपयुभक्त कथनों में से कौन सा सही नही है / हैं?  

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

Q. 27) Solution (d) 

यह पहल वैज्ञालनक और औद्योलगक अनुसधंान पररषद (सीएसआईआर) द्वारा प्रारंर् की गई थी। 
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इसडलए कथन 1 गलत है। 

सीएसआईआर ने देश र्र में अलग-अलग आबादी से 1,008 र्ारतीयों के संपूणभ जीनोम का अनुक्रमण का लकया गया है 

इसडलए कथन 2 गलत है 

Q. 28) डनम्नडलडित कथनों पर डवचार करें। 

1. अलैंलगक प्रजनन के माध्यम स ेजीवों का रलोलनंग सरं्व नहीं ह।ै 

2. रलोलनंग प्राकृलतक रूप स ेनहीं होती है। 

उपयुभक्त कथनों में से कौन सा सही है / हैं?  

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

Q. 28) Solution (d) 

अलैंलगक प्रजनन के माध्यम स ेजीवों का रलोलनंग सरं्व है। 

इसडलए कथन 1 गलत है। 

कुछ मामलों में, रलोलनंग प्राकृलतक रूप से ह।ै 

इसडलए कथन 2 गलत है। 

Q. 29) डनम्नडलडित में से कौन जैव प्रौद्योडगकी के उदाहरण हैं? 

1. लबयर ब्रेलवंग 

2. रलोलनंग 

3. जीन थेरेपी 

नीचे डदए गए कोि का उपयोग करके सही उत्तर चनुें: 

a) 1 और 2 केवल 

b) 2 और 3 केवल 
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c) केवल 1 

d) 1, 2 और 3 

Q. 29) Solution (d) 

जैव प्रौद्योलगकी (बायोटेरनॉलजी) में उन तकनीकों का वणभन लमलता है लजसमें जीवधाररयों या उनस ेप्राप्त एंजाइमों का 

उपयोग करते हुए मनुष्ट्य के ललए उपयोगी उत्पाद या प्रक्रमों (प्रोसेस) का लवकास लकया जाता ह।ै 

Q.30) िीएनए और आरएनए के बारे में डनम्नडलडित में से कौन सा कथन सही है? 

1. DNA और RNA में मौजूद सर्ी चारो िार एक समान हैं, लेलकन उनका संयोजन अलग है। 

2. DNA और RNA दोनों की सरंचना लद्वकंुिली हैं। 

नीचे डदए गए कोि का उपयोग करके सही उत्तर चनुें: 

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

Q.30) Solution (d) 

िीएनए  में  पाए जान े वाले िार का यरु्गम : A-T (एिलेनन-थाइलमन), G-C (र्गवाइलनन-साइटोलाइन) (A-T 

(Adenine-Thymine), G-C (Guanine-Cytosine)) 

आरएनए में  पाए जान े वाल े िार का यरु्गम: A-U (एिेलनन-यूरैलसल), G-C (र्गवाइलनन-साइटोलसन) (A-U 

(Adenine-Uracil), G-C (Guanine-Cytosine)) 

इसडलए कथन 1 गलत है। 

िीएनए आमतौर पर न्यूलरलयोटाइि्स की एक लंबी श्रृंखला के साथ एक लद्वकंुिली (double- stranded 

molecule) संरचना बनाते है। आरएनए आम तौर पर अपनी अलधकांश जैलवक रू्लमकाओ ंमें एकल-असहाय बंध 

(single-stranded molecule) संरचना बनात ेहै और इसमें न्यूलरलयोटाइि की एक छोटी श्रृखंला होती है। 

इसडलए कथन 2 गलत है। 
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Q. 31) ITER (अंतराभष्ट्रीय थमोन्यूडक्लयर प्रायोडगक ररएक्टर) के बारे में, डनम्नडलडित कथनों पर डवचार 

करें: 

1. ITER एक बड़े पैमान ेपर वैज्ञालनक प्रयोग है लजसका उद्देश्य ऊजाभ स्रोत के रूप में लवखंिन की व्यवहायभता को 

सालबत करना है। 

2. इस ररएरटर के लनमाभण में र्ारत र्ी र्ागीदार देशों में से एक है। 

उपयुभक्त कथनों में से कौन सा सही नही है / हैं?  

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 31) Solution (a)  

ITER एक बड़े पमैान ेपर वैज्ञालनक प्रयोग है लजसका उद्देश्य ऊजाभ स्रोत के रूप में संलयन की व्यवहायभता को सालबत 

करना है। 

इसडलए कथन 1 गलत है। 

ITER वतभमान में फ्रांस के दलिण में लनमाभणाधीन है।  इस अरू्तपूवभ अतंरराष्ट्रीय प्रयास में, सात साझेदार- चीन, यूरोपीय 

संघ, र्ारत, जापान, कोररया, रूस और सयंुक्त राज्य अमरेरका ने इलतहास में सबसे बड़ा संलयन ररएरटर बनान ेके ललए 

अपन ेलवत्तीय और वैज्ञालनक संसाधनों को एकलत्रत लकया है। 

इसडलए कथन 2 सही है। 

Q. 32) डनम्नडलडित कथनों पर डवचार करें: 

1. परमाणु लवखंिन में, एक र्ारी परमाणु नालर्क पर कम ऊजाभ वाले न्यूरॉन के साथ बमबारी की जाती है। 

2. परमाणु लवखंिन अलर्लक्रयाएुँ सयूभ में ऊजाभ का स्रोत हैं। 

 

उपयुभक्त कथनों में से कौन सा सही है / हैं?  

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 
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Q. 32) Solution (a) 

नालर्कीय लवखंिन में, एक र्ारी परमाणु नालर्क (जैसे यूरेलनयम, प्लूटोलनयम या थोररयम), पर कम ऊजाभ वाल ेन्यूरॉन के 

साथ बमबारी करते हैं, यह दो हल्के नालर्को में टूट जाता है। 

इसडलए कथन 1 सही है। 

परमाणु संलयन प्रलतलक्रयाएं सयूभ और अन्य तारों में ऊजाभ का स्रोत हैं। 

इसडलए कथन 2 गलत है। 

Q. 33) डनम्नडलडित कथनों पर डवचार करें: 

1. हाइड्रोजन बम थमोन्यलूरलयर संलयन ररएरशन (thermonuclear fusion reaction) पर आधाररत है। 

2. यूरेलनयम या प्लूटोलनयम परमाणु संलयन पर आधाररत नालर्कीय बम को हाइड्रोजन बम के कोर में रखा जाता है। 

उपयुभक्त कथनों में से कौन सा सही है / हैं?  

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

Q. 33) Solution (a) 

हाइड्रोजन बम थमोन्यलूरलयर फ्यूजन ररएरशन पर आधाररत ह।ै 

इसडलए कथन 1 सही है। 

यूरेलनयम या प्लूटोलनयम के लवखंिन पर आधाररत एक परमाण ुबम को हाइड्रोजन बम के कोर में रखा जाता है। 

इसडलए कथन 2 गलत है। 

Q. 34) डनम्नडलडित कथनों पर डवचार करें: 

1. अन्य दशेों में उपलधध यूरेलनयम की तलुना में र्ारत में खनन लकए गए यूरेलनयम अयस्क बहुत लनम्न गे्रि के हैं। 

2. यूरेलनयम कॉपोरेशन ऑफ इलंिया लललमटिे एक सावभजलनक िेत्र का उद्यम है जो खनन मतं्रालय के अधीन ह।ै 

उपयुभक्त कथनों में से कौन सा सही नहीं है / हैं?  

a) केवल 1 

b) केवल 2 
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c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

Q. 34) Solution (b) 

अन्य दशेों में उपलधध यूरेलनयम  की तुलना में र्ारत में यूरेलनयम अयस्क खनन बहुत लनम्न गे्रि का है। 

 

इसडलए कथन 1 सही है। 

 
यूरेलनयम कॉपोरेशन ऑफ इलंिया लललमटिे परमाणु ऊजाभ लवर्ाग के तहत एक सावभजलनक िेत्र का उद्यम है। 

 

इसडलए कथन 2 गलत है।  

 

Q. 35) डनम्नडलडित कथनों पर डवचार करें: 

1. न्यूलरलयर पावर कॉरपोरेशन ऑफ इलंिया लललमटेि (NPCIL) परमाणु ऊजाभ लवर्ाग (DAE) के प्रशासलनक 

लनयतं्रण के तहत एक सावभजलनक िेत्र का उद्यम है। 

2. NPCIL परमाण ुऊजाभ ररएरटरों के लिजाइन, लनमाभण, कमीशन और संचालन के ललए उत्तरदायी है। 

उपयुभक्त कथनों में से कौन सा सही है / हैं?  

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 35) Solution (c) 

न्यूलरलयर पावर कॉरपोरेशन ऑफ इंलिया लललमटेि (NPCIL) र्ारत सरकार के परमाण ुऊजाभ लवर्ाग (DAE) के 

प्रशासलनक लनयंत्रण में एक सावभजलनक िेत्र का उपक्रम ह।ै 

इसडलए कथन 1 सही है। 

NPCIL परमाण ुऊजाभ ररएरटरों के लिजाइन, लनमाभण, कमीशन और संचालन के ललए उत्तरदायी है। 

 

इसडलए कथन 2 गलत है। 

Q. 36) डनम्नडलडित में से कौन जैव प्रौद्योडगकी के अनपु्रयोग हैं: 
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1. लचलकत्सीय और लनदान (Therapeutics and Diagnostics) 

2. कृलष के ललए आनुवंलशक रूप स ेसशंोलधत फसलें 

3. बायो ररमेलिएशन (जैव उपचार) और अपलशष्ट उपचार 

4. ऊजाभ उत्पादन 

नीचे डदए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चनुें। 

a) केवल 1, 2 और 3  

b) केवल 2, 3 और 4  

c) केवल 1 और 2 

d) 1, 2, 3 और 4 

Q. 36) Solution (d) 

जैव प्रौद्योलगकी के अनुप्रयोगों में लचलकत्सीय, लनदान, कृलष के ललए आनुवांलशक रूप से संशोलधत फसलें, प्रसंस्कृत खाद्य, 

बायोररमेलिएशन, अपलशष्ट उपचार और ऊजाभ उत्पादन शालमल हैं। 

 

Q. 37) पे्रररत प्लुररपोटेंट स्टेम सेल (induced pluripotent stem cells -iPSC) के बारे में, 

डनम्नडलडित कथन पर डवचार करें। 

1. वे भू्रण स्टेम सेल (embryonic stem cells) स ेलनकाले जात ेहैं। 

2. इन IPSC स ेप्राप्त ऊतक प्रलतरिा प्रणाली द्वारा अस्वीकृलत (avoid rejection by the immune 

system) स ेबच सकत ेहैं। 

उपयुभक्त कथनों में से कौन सा सही नहै / हैं?  

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

Q. 37) Solution (b) 

पे्रररत प्लुररपोटेंट स्टेम सेल (IPSC) आनुवांलशक रूप से मानव त्वचा की कोलशकाओ ंमें पररवतभन करके भू्रण जैसी 

स्टेम  (embryonic-like stem) कोलशकाओ ंका उत्पादन लकया जाता है, जो शरीर के लकसी र्ी प्रकार की 

कोलशका बनाने में सिम होती हैं। 

इसडलए कथन 1 गलत है। 
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IPSC से लनलमभत ऊतक सेल लगर्ग िोनर के समान होगी तथा इस प्रकार शायद प्रलतरिा प्रणाली द्वारा इसे अस्वीकृलत 

से बचाया जा सकता है। 

इसडलए कथन 2 सही है। 

Q. 38) डनम्नडलडित में से कौन से कारण एशचेररडकया कोलाई (Escherichia coli) को जीन क्लोडनंग 

के डलए उपयुक्त बनाते हैं? 

1. ई. कोलाई जीनोम को पहली बार पूरी तरह स ेअनुक्रलमत लकया गया था 

2. यह कई लदनों में धीरे-धीरे बढ़ती है और अवलोकन के ललए एक लस्थर लस्थलत प्रदान करती है 

3. ई. कोलाई प्राकृलतक रूप स ेमनुष्ट्यों और जानवरों की आंतों (intestinal tracts) में पाया जाता है 

नीचे डदए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चनुें: 

a) केवल 1 

b) केवल 2 और 3 

c) केवल 1 और 3 

d) 1,2 और 3 

Q. 38) Solution (c) 

ई. कोलाई जीनोम  को पहली बार पूरी तरह से अनुक्रलमत लकया गया था 

इसडलए कथन 1 सही है। 

आदशभ पररलस्थलतयों में, ई. कोलाई कोलशकाएं केवल 20 लमनट के बाद संख्या में दोगुनी हो सकती हैं। 

इसडलए कथन 2 गलत है। 

ई. कोलाई प्राकृलतक रूप स ेमनुष्ट्यों और जानवरों के आंतों में पाया जाता है  

इसडलए कथन 3 सही है। 

Q. 39) परमाण ुऊजाभ डनयामक बोिभ (AERB) के संबंध में, डनम्नडलडित कथनों पर डवचार करें। 

1. AERB परमाण ुऊजाभ प्रौद्योलगकी, कृलष, लचलकत्सा, उद्योग और बुलनयादी अनुसधंान के िेत्र में लवलकरण 

प्रौद्योलगलकयों के अनुप्रयोगों के लवकास में लगा हुआ है। 

2. AERB लनयामक प्रालधकरण परमाणु ऊजाभ अलधलनयम और पयाभवरण (संरिण) अलधलनयम, 1986 के तहत 

घोलषत लनयमों और अलधसूचनाओ ंसे ललया गया है। 

3. AERB परमाण ुऊजाभ आयोग को ररपोटभ करता है। 

ऊपर डदए गए कथनों में से कौन सा सही है / हैं? 
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a) केवल 1 

b) केवल 1 और 2  

c) केवल 2 और 3  

d) 1, 2 और 3 

 

Q. 39) Solution (c) 

 

1954 में स्थालपत परमाणु ऊजाभ लवर्ाग (AERB नहीं), परमाणु ऊजाभ प्रौद्योलगकी, कृलष, लचलकत्सा, उद्योग और 

बुलनयादी अनुसंधान के िेत्र में लवलकरण प्रौद्योलगलकयों के अनुप्रयोगों के लवकास में लगा हुआ है। 

इसडलए कथन 1 गलत है। 

एईआरबी का लनयामक प्रालधकरण परमाण ुऊजाभ अलधलनयम और पयाभवरण (संरिण) अलधलनयम, 1986 के तहत घोलषत 

लनयमों और अलधसूचनाओ ंसे ललया गया है। 

इसडलए कथन 2 सही है। 

AERB परमाण ुऊजाभ आयोग को ररपोटभ करता है, जो दशे में सर्ी परमाणु ऊजाभ मामलों के ललए एक उच्च स्तरीय नीलत 

बनान ेवाली संस्था है। 

इसडलए कथन 3 सही है। 

 

Q.40) मानव जीनोम अनुक्रमण के संबंध में, डनम्नडलडित कथन पर डवचार करें: 

1. र्ारत उन देशों की लीग में शालमल है, लजन्होंन ेमानव के सर्ी जीनों की मैलपंग की िमता का प्रदशभन लकया है। 

2. लवश्व का पहला मानव जीनोम अनुक्रम 2003 में अतंराभष्ट्रीय मानव जीनोम पररयोजना द्वारा पूरा लकया गया था, 

लजसमें र्ारतीय वैज्ञालनकों ने र्ी योगदान लदया था। 

उपयुभक्त कथनों में से कौन सा सही नही है / हैं?  

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

Q. 40) Solution (b) 

र्ारत उन देशों की लीग में शालमल है, लजन्होंन ेमानव के सर्ी जीनों की मैलपंग की िमता का प्रदशभन लकया है। 

इसडलए कथन 1 सही है। 
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लवश्व का पहला मानव जीनोम अनुक्रम 2003 में अमेररका, लब्रटेन, फ्रासं, जमभनी, जापान और चीन के वैज्ञालनकों के साथ 

अंतराभष्ट्रीय मानव जीनोम पररयोजना द्वारा पूरा लकया गया था। 

इसडलए कथन 2 गलत है। 

Q. 41) र्ारत सरकार द्वारा डवडर्न्न ऐप्स पर हाडलया प्रडतबंध के बारे में, डनम्नडलडित कथनों पर डवचार करें: 

1. लवज्ञान और प्रौद्योलगकी मतं्रालय ने इन ऐप्स पर प्रलतबंध लगान ेके ललए सचूना प्रौद्योलगकी अलधलनयम की धारा 

69 ए के तहत अपनी शलक्त का प्रयोग लकया है। 

2. र्ारतीय साइबर अपराध समन्वय कें द्र सचूना प्रौद्योलगकी मतं्रालय के अधीन आता ह।ै 

उपयुभक्त कथनों में से कौन सा सही नही है / हैं?  

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 41) Solution (c)  

लवज्ञान और प्रौद्योलगकी मतं्रालय ने इन ऐप्स पर प्रलतबधं लगान ेके ललए सचूना प्रौद्योलगकी अलधलनयम की धारा 69 ए के 

तहत अपनी शलक्त का प्रयोग लकया ह।ै 

र्ारतीय साइबर अपराध समन्वय कें द्र, गहृ मतं्रालय ने र्ी इन दरु्ाभवनापूणभ ऐप्स को अवरुि करन े के ललए एक संपूणभ 

लसफाररश र्ेजी है। 

इसडलए कथन 1 गलत है। 

र्ारतीय साइबर अपराध समन्वय कें द्र गहृ मतं्रालय के अधीन आता है। 

इसडलए कथन 2 गलत है। 

Q. 42) आडटभडफडशयल इंटेडलजेंस पर वैडिक र्ागीदारी (GPAI)  के बारे में, डनम्नडलडित कथनों पर डवचार 

करें: 

1. र्ारत GPAI के संस्थापक सदस्यों में से एक है। 

2. जीपीएआई आलटभलफलशयल इंटेललजेंस पर अनुसंधान और पायलट पररयोजनाओ ं के सचंालन के ललए उद्योग, 

सरकार, नागररक समाज और लशिालवदों के लवशेषज्ञों को एक साथ लाएगा। 
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उपयुभक्त कथनों में से कौन सा सही है / हैं?  

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 42) Solution (c) 

र्ारत GPAI के संस्थापक सदस्यों में से एक है। 

GPAI को एक सलचवालय द्वारा समलथभत लकया जाएगा, लजसे पेररस लस्थत ऑगभनाइजेशन फॉर इकोनॉलमक कोऑपरेशन 

एंि िेवलपमेंट (OECD) द्वारा आयोलजत लकया गया था, साथ ही दो-सेंटर ऑफ एरसपटभ क्रमशः एक एक  मॉलन्रयल 

और पेररस स्थालपत लकए जाएंगे। 

इसडलए कथन 1 सही है। 

जीपीएआई एआई पर अनुसंधान और पायलट पररयोजनाओ ंके सचंालन के ललए उद्योग, सरकार, नागररक समाज और 

लशिालवदों के लवशषेज्ञों को एक साथ लाएगा। 

इसडलए कथन 2 सही है। 

 

Q. 43) युवा कायभक्रम के डलए डजम्मेदार AI (Responsible AI) के बारे में, डनम्नडलडित कथनों पर 

डवचार करें: 

1. यह कायभक्रम माइक्रोसॉफ्ट (Microsoft) और इंटेल इंलिया (Intel India) द्वारा लिज़ाइन लकया गया है। 

2. यह कायभक्रम देश र्र में 8 वीं स े12 वीं किा के सर्ी स्कूलों के छात्रों के ललए आयोलजत होगा। 

उपयुभक्त कथनों में से कौन सा सही है / हैं?  

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

Q. 43) Solution (d) 
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राष्ट्रीय ई-गवनेंस लिवीजन, इलेररॉलनरस और सचूना प्रौद्योलगकी मतं्रालय, र्ारत सरकार और इंटेल इलंिया ने सरकारी 

स्कूलों के ललए एक राष्ट्रीय कायभक्रम:-यूथ के ललए लजम्मेदार एआई कायभक्रम (Responsible AI for Youth 

Programme) तैयार लकया है। 

इस कायभक्रम का उद्देश्य युवाओ ंको 'एआई तैयार' (AI ready) बनने के ललए सशक्त बनाना है और र्ारत में एआई 

कौशल अतंर को कम करन ेमें मदद करना है। 

इसडलए कथन 1 गलत है। 

यह कायभक्रम देश र्र के सरकारी स्कूलों, किा 8 - 12 के छात्रों के ललए खुला रहगेा। 

इसडलए कथन 2 गलत है। 

 

Q. 44) डनम्नडलडित कथनों पर डवचार करें: 

1. बड़ ेपमैान ेपर मशीन टाइप कम्युलनकेशसं (mMTC) तकनीक द्वारा अल्रा-हाईस्पीि कनेरशन को आतंररक व 

वाह्य रूप स ेसेवा प्रदान करना है, यहा ंतक लक आखरी छोर तक ,सेवा की एक समान गुणवत्ता के साथ उपलधध 

करना है । 

2. अल्रा-लवश्वसनीय और लो लेटेंसी कम्युलनकेशसं (uRLLC) तकनीक कनेरटिे लिवाइसों की एक बड़ी संख्या 

का समथभन करती है, लजन्हें आमतौर पर इंटरनेट ऑफ लथंर्गस (IoT) कहा जाता ह।ै 

उपयुभक्त कथनों में से कौन सा सही नही है / हैं?  

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 44) Solution (c) 

 

एन्हांस्ि मोबाइल ब्रॉिबैंि (eMBB) तकनीक द्वारा अल्रा-हाईस्पीि कनेरशन को आतंररक व वाह्य रूप स ेसेवा प्रदान 

करना है, यहां तक लक आखरी छोर तक ,सेवा की एक समान गुणवत्ता के साथ उपलधध करना है । 

अतः कथन 1 सही है। 
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मैलसव मशीन टाइप कम्युलनकेशसं (mMTC) तकनीक कनरेटेि लिवाइसों की एक बहुत संख्या का समथभन करती है, 

लजन्हें आमतौर पर इंटरनेट ऑफ लथंर्गस (IoT) कहा जाता है। 

 

इसडलए कथन 2 गलत है। 

  

Q. 45) डनम्नडलडित कथनों पर डवचार करें: 

1. राष्ट्रीय सचूना लवज्ञान कें द्र (NIC) द्वारा धलॉकचैन टेरनोलॉजी के ललए सेंटर ऑफ एरसीलेंस (CoE) की 

स्थापना की गई ह।ै 

2. राष्ट्रीय सचूना लवज्ञान कें द्र (NIC) द्वारा आलटभलफलशयल इंटेललजेंस के ललए  उत्कृष्टता कें द्र स्थालपत लकया गया 

था। 

उपयुभक्त कथनों में से कौन सा सही है / हैं?  

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 45) Solution (c) 

NIC ने धलॉकचनै टेरनोलॉजी के ललए सेंटर ऑफ एरसीलेंस (CoE) की स्थापना की है, तालक इसके उपयोग को 

बढ़ावा लदया जा सके और धलॉकचेन आधाररत समाधानों को तजेी स ेअपनान ेऔर ऑन-बोलिंग की सलुवधा प्रदान की जा 

सके। 

 

इसडलए कथन 1 सही है। 

 

NIC द्वारा एआई में सीओई सरकार को सुधारने की लदशा में काम करन ेके ललए, उत्तरदायी शासन के ललए 'समावशेी 

एआई’ के आदशभ वारय के साथ स्थालपत लकया गया है। लजसका उदेदेश्य नागररकों को सेवा प्रदान करना। 

 

इसडलए कथन 2 सही है। 

 

Q. 46) ‘Cryptojackng’ के संबधं में, डनम्नडलडित में से कौन सा कथन सही है / हैं? 

a) यह एक लक्रप्टो नेटवकभ  को हाईजैक करन ेके ललए एलन्क्रप्टेि कोि के उपयोग को संदलर्भत करता है। 
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b) यह बैंकों की आलधकाररक साइटों और िेटा को हकै करन ेके ललए मैलवयेर के उपयोग को संदलर्भत करता ह।ै 

c) यह लक्रप्टोकरेंसी माइलनंग के ललए कंप्यूटर लिवाइस का गुप्त उपयोग करता है । 

d) यह एक सॉफ्टवयेर है जो एलन्क्रप्टिे िेटा को लिलक्रप्ट करता ह।ै 

Q. 46) Solution (c) 

Cryptojacking द्वारा लक्रप्टोरयरूेंसी माइलनंग के ललए कंप्यूटर लिवाइस का गपु्त रूप स ेउपयोग लकया जाता है । 

इसडलए कथन c सही है। 

 

Q. 47) िीप लडनिंग आडटभडफडशयल इंटेडलजेंस (AI) का एक पहलू है। डनम्नडलडित में से कौन सा कथन िीप 

लडनिंग का सही वणभन करता है? 

a) यह मशीन को कुछ प्रकार के ज्ञान प्राप्त करन ेके ललए मानव की सीखने की प्रलक्रया का अनुकरण करन ेकी अनुमलत 

देता ह।ै 

b) यह छात्रों को लववरणों को जल्दी और स्थायी रूप स ेयाद करन ेकी अनुमलत देता है। 

c) यह एक वॉयस कमािं लसस्टम है, जहां एक बार कमािं देन ेके बाद मशीन द्वारा स्वचाललत रूप से याद रखा 

जाएगा, जब तक लक इसे बदल नहीं लदया जाता। 

d) यह उपयोगकताभ को उस तरीके स ेज्ञान प्राप्त करन ेमें मदद करता है लजस तरह से लसस्टम फीि के माध्यम से मशीनें 

सीखती हैं। 

Q. 47) Solution (a) 

यह मशीन को कुछ प्रकार के ज्ञान प्राप्त करने के ललए मानव की सीखने की प्रलक्रया का अनुकरण करन ेकी अनुमलत देता है। 

इसडलए कथन a सही है। 

 

Q. 48) डनम्नडलडित कथनों में से कौन सा / से ब्लॉक चेन के सन्दर्भ में सही है: 

1. यह ररकॉिों की एक इंटर ललंरि सचूी है लजस ेलक्रप्टोग्राफी का उपयोग करके सरुलित लकया जाता है। 

2. यह प्रलक्रया अलधक पारदशी हो जाती है, रयोंलक धलॉक चेन लेनदेन में लबचौललए की आवश्यकता को समाप्त कर 

देता ह।ै 

3. धलॉकचेन तीन महत्वपूणभ रू्लमकाओ ंका प्रबधंन करता है; यह लेनदेन ररकॉिभ करता है, पहचान स्थालपत करता है 

और अनुबंध स्थालपत करता है। 

नीचे डदए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चनुें। 

a) केवल 1 

b) 2 और 3 दोनों 

c) 1 और 3 दोनों 
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d) 1, 2 और 3 

Q. 48) Solution (d) 

यह ररकॉिों की एक इंटर ललंरि सचूी है लजस ेलक्रप्टोग्राफी का उपयोग करके सरुलित लकया जाता है। 

अतः कथन 1 सही है। 

 

यह प्रलक्रया अलधक पारदशी हो जाती है, रयोंलक धलॉक चेन लेनदेन में लबचौललए की आवश्यकता को समाप्त कर देता है। 

अतः कथन 2 सही है। 

 

धलॉकचेन तीन महत्वपूणभ रू्लमकाओ ंका प्रबधंन करता है; यह लेनदेन ररकॉिभ करता है, पहचान स्थालपत करता है और 

अनुबधं स्थालपत करता है। 

अतः कथन 3 सही है। 

 

Q. 49) डनम्नडलडित में से कौन डबग िटेा के अनपु्रयोग है / हैं? 

1. कंपलनयों द्वारा ग्राहकों की बेहतर समझ और लक्ष्यीकरण। 

2. साइबर हमलों को रोकन ेके ललए, के्रलिट कािभ धोखाधड़ी का पता लगाएं। 

3. कैं सर के ललए नए इलाज खोजन ेके ललए स्वास््य सेवा में उपयोग लकया जाता है। 

4. सुरिा  कानून और व्यवस्था प्रबंधन। 

नीचे डदए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चनुें। 

a) केवल 1 और 2 

b) केवल 1, 2 और 4  

c) केवल 1, 2 और 3 

d) 1, 2, 3 और 4 

 

Q. 49) Solution (d) 

 

Q.50) िाकभ  वेब (Dark Web) के संबधं में, डनम्नडलडित कथनों पर डवचार करें: 

1. िीप वेब (Deep Web) इंटरनेट का वह िेत्र है जो सचभ इंजन के माध्यम से उपलधध नहीं है। 

2. िाकभ  वबे िीप वबे का एक छोटा सा लहस्सा बनाता ह।ै 
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3. िाकभ  वबे वल्िभ वाइि वबे सामग्री है जो िाकभ नेट्स, ओवरले नटेवकभ  पर मौजूद होते है जो सावभजलनक इंटरनेट का 

उपयोग करते हैं लेलकन इसे एरससे करन े के ललए लवलशष्ट सॉफ़्टवेयर, कॉलऩ्िगरेशन या प्रालधकृलत 

(authorization) की आवश्यकता होती है। 

नीचे डदए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चनुें। 

a) केवल 1  

b) केवल 2 और 3 

c) केवल 1 और 3 

d) 1, 2, और 3 

Q. 50) Solution (d) 

िीप वेब इटंरनेट का वह िेत्र है जो सचभ इंजन के माध्यम स ेउपलधध नहीं है। 

इसडलए कथन 1 सही है। 

िाकभ  वबे, िीप वबे का एक छोटा सा लहस्सा बनाता है। 

इसडलए कथन 2 सही है। 

िाकभ  वेब, वल्िभ वाइि वबे सामग्री है जो िाकभ नेट्स, ओवरले नटेवकभ  पर मौजूद है जो सावभजलनक इंटरनेट का उपयोग करत े

हैं लेलकन इसे एरसेस करन ेके ललए लवलशष्ट सॉफ़्टवयेर, कॉलऩ्िगरेशन या प्रालधकृलत की आवश्यकता होती है। 

इसडलए कथन 3 सही है। 

Q. 51) डनम्नडलडित कथनों पर डवचार करें: 

1. नैनो लवज्ञान और प्रौद्योलगकी संस्थान (INST), लवज्ञान और प्रौद्योलगकी लवर्ाग (DST) का एक स्वायत्त 

संस्थान है। 

2. INST ने एंटीपीलेलप्टक (अपस्माररोधी) दवा ‘रुलफनमाइि’ (Rufinamide) के उत्पादन के ललए एक 

नैनो-आधाररत उद्योग के अनुकूल और कम लागत वाली लवलध लवकलसत की ह।ै 

उपयुभक्त कथनों में से कौन सा सही नही है / हैं?  

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 51) Solution (d)  
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नैनो लवज्ञान और प्रौद्योलगकी संस्थान (INST), लवज्ञान और प्रौद्योलगकी लवर्ाग (DST) का एक स्वायत्त संस्थान है। 

इसडलए कथन 1 सही है। 

INST ने एंटीपीलेलप्टक (अपस्माररोधी) दवा ‘रुलफनमाइि’ के उत्पादन के ललए एक नैनो-आधाररत उद्योग के अनुकूल 

और कम लागत वाली लवलध लवकलसत की है। 

इसडलए कथन 2 सही है। 

Q. 52) ICONSAT (नैनो डवज्ञान और प्रौद्योडगकी पर अंतराभष्ट्रीय सम्मेलन) के बारे में डनम्नडलडित कथनों 

पर डवचार करें: 

1. ICONSAT एक लद्ववालषभक (biennial) अंतराभष्ट्रीय सम्मेलन है। 

2. ICONSAT का आयोजन इटंरनेशनल एसोलसएशन ऑफ ननैोटेरनोलॉजी (IANT) के तत्वावधान में लकया 

जाता है। 

उपयुभक्त कथनों में से कौन सा सही है / हैं?  

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

Q. 52) Solution (a) 

ICONSAT एक लद्ववालषभक अंतराभष्ट्रीय सम्मेलन है। यह प्रख्यात वैज्ञालनकों के बीच वाताभ के ललए एक वलैश्वक मचं 

प्रदान करता है, जो नैनो लवज्ञान और प्रौद्योलगकी के िेत्र में हाललया प्रगलत को प्रस्ततु करता है। 

इसडलए कथन 1 सही है। 

ICONSAT का आयोजन नैनो लमशन, लवज्ञान और प्रौद्योलगकी लवर्ाग, र्ारत सरकार के तत्वावधान में होता है। 

इसडलए कथन 2 गलत है। 

Q. 53) डनम्नडलडित कथनों पर डवचार करें: 

1. नैनो तकनीक के द्वारा तकनीकों का लवकास और उपयोग करते हुए र्ौलतक घटनाओ ंका अध्ययन लकया जाता है 

और 1-10 नैनोमीटर (nm) की र्ौलतक आकार सीमा में नए उपकरणों और सामग्री संरचनाओ ंके लवकास 

लकया जाता है। 
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2. एक नैनोमीटर, एक मीटर के दस लाखवें लहस्स ेके बराबर होता है। 

उपयुभक्त कथनों में से कौन सा सही है / हैं?  

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

Q. 53) Solution (d) 

नैनो तकनीक के द्वारा तकनीकों का लवकास और उपयोग करते हुए र्ौलतक घटनाओ ंका अध्ययन लकया जाता’ है और 1-

100 नैनोमीटर (nm) की र्ौलतक आकार सीमा में नए उपकरणों और सामग्री संरचनाओ ंके लवकास लकया जाता है। 

इसडलए कथन 1 गलत है। 

एक नैनोमीटर, एक मीटर के एक अरबवें लहस्से के बराबर होता है। 

इसडलए कथन 2 गलत है। 

Q. 54) र्ारतीय नैनो इलेक्रॉडनक्स उपयोगकताभ कायभक्रम (INUP) के संदर्भ में, डनम्नडलडित कथनों पर 

डवचार करें: 

1. र्ारतीय नैनोइलेररॉलनक उपयोगकताभ कायभक्रम (INUP) लवज्ञान और प्रौद्योलगकी मतं्रालय द्वारा प्रारंर् एक पहल 

है। 

2. INUP को IISc में ननैो इलेररॉलनरस उत्कृष्टता कें द्र (CEN)  और IIT बॉम्बे  के द्वारा कायाभलन्वत लकया 

जा रहा है। 

उपयुभक्त कथनों में से कौन सा सही नही है / हैं?  

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 54) Solution (a) 
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र्ारतीय नैनोइलेररॉलनक उपयोगकताभ कायभक्रम (INUP) इलेररॉलनरस और सचूना प्रौद्योलगकी मंत्रालय (MeitY) द्वारा 

प्रारंर् एक पहल है। 

 

इसडलए कथन 1 गलत है। 

 

INUP को IISc में ननैो इलेररॉलनरस उत्कृष्टता कें द्र (CEN)  और IIT बॉम्बे  के द्वारा कायाभलन्वत लकया जा रहा 

है। 

इसडलए कथन 2 सही है। 

Q. 55) डनम्नडलडित में से डकस संगठन ने नैनो-प्रौद्योडगकी आधाररत कीटाणनुाशक स्पे्र अनन्या 

(ANANYA) डवकडसत डकया है? 

a) वैज्ञालनक और औद्योलगक अनुसधंान पररषद (CSIR)। 

b) नैनो लवज्ञान और प्रौद्योलगकी संस्थान (INST)। 

c) उन्नत प्रौद्योलगकी रिा संस्थान (DIAT)। 

d) र्ारतीय लवज्ञान संस्थान (IISc) 

 

Q. 55) Solution (c) 

उन्नत प्रौद्योलगकी रिा संस्थान (DIAT), िीम्ि लवश्वलवद्यालय, पुणे ने सर्ी प्रकार की सतहों को कीटाणुरलहत करके 

COVID -19 का मुकाबला करन ेके ललए नैनो-प्रौद्योलगकी आधाररत कीटाणुनाशक स्पे्र लवकलसत लकया ह।ै 

 

Q. 56) नैनोपयाभवरण में पयाभवरण संबंधी डचंताओ ंको दूर करने के डलए नैनोस्केल सामग्री का उपयोग शाडमल 

है। इस संदर्भ में डनम्नडलडित कथनों पर डवचार करें। 

1. नैनोCO2 हारवेस्टर (NanoCO2 harvester) जो पयाभवरण से CO2 को अवशोलषत कर सकता है 

और इसे मेथनॉल में पररवलतभत कर सकता है, इसे वाहन ईधंन के रूप में इस्तमेाल लकया जा सकता है। 

2. चुंबकीय रूप से आवेलशत नैनोकण पानी के लनकायों से र्ारी धातओु ंऔर रंगों को हटान े के ललए के ललए 

शलक्तशाली सालबत हुए हैं । 

3. नैनोपालटभकल्स के लम्बे समय तक उपलस्थत रहने की िमता के कारण यह जैव-आवधभन (bio-

magnification) जैसी लचंताओ ंको बढ़ा सकते हैं। 

उपयुभक्त कथनों में से कौन सा सही है / हैं?  

a) केवल 1  और 2 
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b) केवल 1  और  3   

c) केवल 1 

d) 1, 2 और 3 

Q. 56) Solution (d) 

नैनोCO2 हारवेस्टर जो पयाभवरण स ेCO2 को अवशोलषत कर सकता है और इसे मेथनॉल में पररवलतभत कर सकता है, 

इसे वाहन ईधंन के रूप में इस्तमेाल लकया जा सकता है। 

इसडलए कथन 1 सही है। 

 
चुंबकीय रूप से चाजभ नैनोकण पानी के लनकायों से र्ारी धातओु ंऔर रंगों को हटान ेके ललए के ललए शलक्तशाली सालबत 

हुए हैं । 

इसडलए कथन 2 सही है। 

 

नैनोपालटभकल्स के लम्बे समय तक उपलस्थत रहने की िमता के कारण यह जैव-आवधभन (bio-magnification) 

जैसी लचतंाओ ंको बढ़ा सकत ेहैं। 

इसडलए कथन 3 सही है। 

 

Q. 57) काबभन नैनो ट्यूब के बारे में, डनम्नडलडित कथनों पर डवचार करें। 

1. काबभन नैनोट्यूब (CNTs) काबभन का एक समस्थालनक है। 

2. काबभन नैनोट्यूब को काबभन फाइबर के रूप में र्ी जाना जाता है। 

3. CNT धात ुके मलैररस कंपोलजट में उत्कृष्ट लवदु्यत गुण होत ेहैं और इसका उपयोग धातओु ंके सुदृढीकरण के 

ललए उनके लवदु्यत गुणों को बढ़ा कर लकया जाता है। 

उपरोक्त कथनों में से कौन सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 और 3 

b) केवल 2 और 3 

c) केवल 3 

d) 1, 2 और 3 

Q. 57) Solution (d) 

काबभन नैनोट्यूब (CNTs) काबभन का एक समस्थालनक है। 
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इसडलए कथन 1 सही है। 

 
काबभन नैनोट्यूब को काबभन फाइबर के रूप में र्ी जाना जाता है। 

इसडलए कथन 2 सही है। 

 

CNT धातु के मैलररस कंपोलजट में उत्कृष्ट लवदु्यत गुण होते हैं और इसका उपयोग धातुओ ंके सुदृढीकरण के ललए उनके 

लवदु्यत गुणों को बढ़ा कर लकया जाता है। 

इसडलए कथन 3 सही है। 

 

Q. 58) डनम्नडलडित में से कौन सा BRABO को सही ढंग से पररर्ाडषत करता है: 

a) र्ारत का पहला औद्योलगक रोबोट 

b) र्ारत का पहला नैनो तकनीक आधाररत कंप्यूटर 

c) र्ारत का पहला सौर प्रौद्योलगकी पाकभ  

d) र्ारत का पहला ऑपरेलटंग लसस्टम 

Q. 58) Solution (a) 

Q. 59) ऑटोमोबाइल इंजन में उपयोग डकए जाने वाले सबसे सामान्य जल -आधाररत एटंी-फ्रीज़ (water-

based antifreeze) डमश्रण हैं: 

a) एलथलीन और जल 

b) प्रोपलीन और जल 

c) एलथलीन र्गलाइकॉल और जल 

d) इथेनॉल और जल 

Q. 59) Solution (c) 

इलेररॉलनरस कूललंग में उपयोग लकए जान े वाल ेसबस ेसामान्य जल - आधाररत एंटी- फ्रीज़  (water- based 

antifreeze) लमश्रण जल और या तो एलथलीन र्गलाइकॉल (EGW) या प्रोपलीन र्गलाइकॉल (PGW) का लमश्रण 

होते हैं। एलथलीन र्गलाइकॉल के उपयोग का एक लंबा इलतहास है, खासकर मोटर वाहन उद्योग में। 

 

Q.60) एिंोस्कोपी (endoscope) की प्रडक्रया का उपयोग आंतररक अंगों को देिने के डलए डकया जाता 

है। एिंोस्कोपी की प्रडक्रया के डलए डनम्नडलडित में से कौन सी पररघटना उत्तरदायी है? 

a) परावतभन (Reflection) 
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b) पूणभ आंतररक परावतभन (Total Internal reflection) 

c) प्रलकरण (Scattering) 

d) लववतभन (Diffraction) 

Q.60) Solution (b) 

एंिोस्कोप एक आसानी स ेमडु़ने योर्गय टेललस्कोप (bendy telescope) की तरह होता है लजसका प्रयोग लचलकत्सक 

द्वारा शरीर के गहुाओ ंके अंदर दखेने के ललए उपयोग लकया जाता है। एक टलेलस्कोप के लवपरीत, जो एक बहुत कठोर ट्यबू 

होता है, एंिोस्कोप का लहस्सा जो लकसी व्यलक्त के शरीर में प्रवशे करता है, इसललए अपेिाकृत लचीला होता है। 

यह प्रकाश के पूणभ आंतररक परावतभन (Total Internal reflection) की सहायता से कायभ करता है 


